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Excreice 1:

Cing tubes contiennent of

mol tont :
+ Uneselution de ol lorure de sodium A
5 Une solution d'Hydroyyde de sodium g
-~ Unesolution dacide chlothydrique ¢ bl
= Une solution d*zcide ¢1h ahoique 0
- Une salution d'(thancate de sodium g

Les étiqueites posées sur cos tubes son

d'entre elles. @

1) Rendre a chaque ke san étique
sommairement vos ¢chaoix,

=eune une solutian diffe

_B:;lccalauréat Z

-~

rente. Le ¢irq solutions chacune

Cen g
N® du tube
PH o 2
| Solutian | :

2} Faire le bilan des espéces ~himi
les résultats sous la farme kig®
En déduire le pK, dy coup
3) © On désire préparer une -
N° 2 le pK, du couple
4) a) Ennégligeant dans |
chacun des solutions § n.¢!

b) Quelie estia proprié:é de la salution de pH = 5 ainsi préparée ?
F)

Fhysique
Exercice 1:

En dehors du programme

Exercice 2:

1. Une b?bine est mise en série avec un ampeéremétre thermique. Lorsque I'ensemble est monté entre les bornes d'une
batterie d"accumclzteur de force électromotrice E,-12 V et de résistance néglgeable. Campérematre indigue un courant
15=0,24A_ Lorsqu'on fe monte entre les bomes d une prisc de courant alternati

alternathve U=225 V.
L'ampéremétre 1,=2A On demande :
a. Larésistance R de la bobine ;
b. Sonimpédance Z,;
€. Soninductance L ;
d. Le déphasage ¢, ct le facteur de puissance.

2. Onremplace la bobine par un condensateur, Fampéarernétre indigue ,=0,9 A. On demande :

a. LUimpédance Z, du cendensateur ;
b. SacapaciléC;
€. Le déphasage ¢, et le facteur de puissance.

3. On monte maintcnant la bobine et le cendensateur cn série avec un ampéremétre, On demande ;

a. Limpédance Z de 'enisemble
b.. Llintensité efficace | qu'indique I'ampéremaétre ;
¢~ Le déphasage @ ctle facteur de puissance.

[§

Physique & Chimie

000 Série D

etle en camplétent le tableay ci-a pres ear les lettres A, B, €, D, et E Juslifier
* . "

de concontration molaire volumigue 0,01

t enlevées et métangécs pour identifier 18s solutions. On mesure le PH de chacun

- st

ques présentes dans 13 solution du tube N° 4 et caleuler feurs concentrations. (Cxprimer

« 1eK<10, n Stant un entier}.

le acide-base puis le pourcentage d'acide transformé en sa base. Donner vos conclusions.

sclution dont le PH soit égal & 5, pour cela, on mélange (a sulution du tutre N° 4 avec celle du twube

ctide dthanaique = jon éthanoste vaut 4,8, - .
2 salution obtenue la concentration en ions HaD* devant celle en-ion Na*, Caleuler les volumes de

3rBer pour obtenir 100 cm? de solution de pH = 5. ’

f{f = 50 H7) présentant une tensicn
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Solution

Chimie

Exarcice 1;

Données: C; = 0,01 mol/l = 19- 2 mol/]
A: Nacl

B: NaoH
C: Hcl
D: CH;COOH
€: CH;COONa i
N7 du ““_‘ﬂ—l‘? 3 a]s
. o

Solution

A:Nad 55 Na*+qI-
Solution neutre pH =7
B: NaoH — Na*+ OH~

PH = 14 + log(E)
AN: pH = 14 + log(10™2) = 12
C:Hd +H,0 — H;0Y + CI”

pPH = —log(c)

—log{1072) = 2
D: CH3COOH + H,0 =

AN: pH =
+ H,;0* + CH,C00™
pH > —log(c)
E: CH,COONa — CH;C00™ + Na*
CH3COO0~ + 1§,0 & CH3COOH + OH™
LH < 14 + log(c)

2) Bilan des ccpéces chimiques présents dans le
tube N° 4

CH;COOH + H,0 =2 H30* + CHy co0~

Physique & Chimie

Ba(,calaureat 2000 Serle D_,__

-

E

K,\=

AN: Ky =

AN: pKa = —log(1,65.1075)

2H,0 =2 H 0% + OH7

Les inventaires des espaces présentes
H,0*, 0li~,CHyC00", CH;COOH, H;0

Caleul des concentrations

(i;0%] = 107PH = 10734 = 3,98, 107* moi/l
Ke -10—14

= =2,5 10" moi/i
396,104

for~} = ;073

lectro-neutralité

[CH5C007] + [OH 7] = [H30%]

Oor [H30%] »> [OH™]

[CH;€00"] = {1H;0%] = 3,98.107* mol/1
Conservation de |3 matiére

[CH;COOH] + [CH,CO0™) = Ci
[CH;C€00H] = Ci
[CH,COOH] = 102 —3,98.107¢
[CH3COOH] = 9,6.1073 mol/1

— [CH,C00™)

Calcul de K,

[H;0%][CH,C007]
[CH,COODH]

10710734

s = 1,65.107°

« Déduisons-le pK,

PK, = —log(K,)
PK.\ = 4,8

Calcut de pourcentage d'acide transformé

[ctr‘;cm) 1 x 100
c
AN: a = “1’”“ x 100 = 3,98 a(%) =398
3) pi=5 : (CH3COOH + CH;COONa)

pKa (CH,COOH/CH,C00™ )} = 4,8

Soit V; te volume de CH3COOH

V, le volume de CH4COONa
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Ve=V, + V, = 100cm?
CHzCOONa — CH,;C00- &+ Nat
CH3;COO™ + H,0 = CH;CO00H + N~
Les esptces en salution -
CH;CO07, Na™, Hy D*,OH“,CH;COOH,HIO
e [H;0%) = 10"PH 10 5mo1 1

=¥ oo K& 10™14
- [OH } = {H;O"] = ___-_-10"5 = 10_9m0I/l

¢ [Na*]=0

Electro-neutralité

[CH;COOT] + [OH] = [H30*] + [Na
0r[0H] « [H;0*] « [Na*]

4

(CH3C007] = [Na*] = -2

t

Canservation de la matiare
[CH3COOH] + [CH,C00™] = & | €V,
Vi Ve
Or [CH;C007] = £

t

cv. cv cv.
OH St Fhy dai:dl o
[CH;COOH] + Vi Ve + %

v, Cv. cv.

~ A
[CH3COOH] = <

= pH — log ((C*a€007)
pK“‘ = pH lug((cu,com!)
L log ({(‘.H_, cocT )

(ch.coon)) = PKa —pH

{CH;CO07 )y _ -
i ((CH;COOHJ =PH — pKy

CHiCO0™ _ 4 (nH-pK, — 1gS-48 CHaC00~ _ o,
CH;CO0H 30 & L CH,COOH 10
cv,

Y _ g0 220

o, cv,

U.t

2 V,=10%V, =16V, Or Vy=V,+V, (2)

]

Phycigue & Chimie

v 100 _ 4
Vs W1 6) V= -;E = 38,50cm

v, = 33, SDcnr"

3
V, = 100 - 38,50 = 61,50 V, = 61,5cm

Physique
Frercice 1:

Physique nucléaire est hors programme de 2001
jusqu'a nos jour,

Exercice 2:

Données
’ . (Eg =12V
1) D’accumulation { I, = 0,24 A
f=50Hz
Courant alternatif [U =225V
[=24A
a} Resistance R de la bobine
Eq
Ep =Rl = R=—
Ig
12
g&amarso = R =500

b) Son impédance 2
u
U=Z;R;y =» Z,= N

AN: Z, =22 <1125 = Z, = 112,50
¢) Soninductance propre L

S Z =VRT 412002 = 22 =RZ 4 12,2

22 2

1202 =22 _R? = [2= % _'ﬂR
a

1 —_—

L= ;\1 22 = RZ

avec ww=2nN = N =50Hz

an: L= znlxso v{112,5)% — (5h)*
L=032H
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d) ke déphasage ¢

Lw l b) intensité efficace

tang = -~ =3 s 1 fLea
R WP = tan (_._._)

L}
= U=7Z1 = 1= E
e (&33 X 21 x 50
P 50 )zl.lOrad . AN ‘3%=1'4“
s le Facteur de puicsance f ) Le déphasage
— R BO 0, !
s = Ko ik Lw—fF=
Z 1125 W "_'ng‘l S B
2} Onremplace Iabobine par un condensateur |
I, =0,9A I! racieurde putssance
a) Sonimpédance 7, dy condensate yr ! R = ; = {?595 =031

U=22Uz = Zzz-‘l!

5

b} Sacapaciné

AN: C = ——L
T Z50x2INX5O

=1,27.1075f

te déphasage

. ¢
T2
Le facteur de puissance [I
cos@, =0

3} ta bobine ¢t le condensateur en série

a} ImpédanceZ

— e e - ﬂ

1 2
Z= &% +{Lw --“)

Q €
Loy = 0,32 X 21t X 50 = 100,480

I 1 '
A = 250,760 '-
Cos  1.27.10 5% Zn x 50 . v

An:  Z=./507 + (100.48 — 250,76)?
' 7 = 1.580Q ..

Physique & Chimie
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Exergice:
a} Quelle masse d'éthaneay
_ e de sadj ; ; i
de solotion e PR 10::1@ s‘cﬂtfe faut —it dissoudre dans 'eau pure pour abtenir llitre
b} Lasolution obtenuaa yn PH=819 i
calcwler leurs co nCentrations '
€] QOnmélange 10mide 13 solution

concentiation 1071 moly) e c

a & . ’- "
25°C Faire Finventaire des espices chimiques présentes et

réce : i
Précédente avee 10mi d'une solution d*acide chiorhydrique de

: ! H ) i
puiel el s o e 1'§e 1Iar.‘sctuunn ansi obtenue est &gal 4 3, Faire 'inventaire des

MRl =1, 0{C) = 12; M(O) =16 . M?:'a'rig :‘ calculer feurs nauvelles cancentrations dennées:
Physique;

Exercice O1:
Dans un référentiel donné, on choisit un repire d'espace (0,1,

X] et une date origine. Les coordonnées

X = L cos wt

d’un mobile quasi ponciuel (M i
(M) sont alars fournies par tes €quations horaires suivantes :c

y = Lsipwt
L=2m et w=1m/2 radfs 1 ==0
1) ODéterminer U'équation de la trajector
2je i : iti i
()3 1 3t ot lectoire dans le repire {0, 1,}, k) et préciser 1a position du mobile
2} Déterminer
3. lescoordonndes et la vateur du vecteyr vitesse v,
b. Lescoordonndeset |a valeur de Maccéiération a,
€. La Mature du mouvement.
Exercice D2 : On Considére e mélange schématisé ci-dessous
1-  Uinterrupteur K; €tant ouvert et le condensateur € initizlement non
chargé, on ferme Yinterrupteur K,y (& @—L-—O (-_2!___'_5
a. Représenter Graphiquement Vallure de ta variation de la tension ! ki : K2 w
Uqg 3u cours du temps. ' i x =5
b. Exprimer la charge finale q de 13 nature du condensateur relié € —:T:‘ /-,:\ € * €<::3
a la borne Aen fanction de 1a { é.m. E du générateur de tension i | <=
el de ta capacité € du condensateur. | R i r
€. Catculer Q. avec Ex12V et C=3,3yF. e o

2- Onouvre Vinterrupleur K4 etean fonction de 'interrupteur K. La

bobine a une induciance L=6,8mH et une résistance r=50.

a. Ecrice taioi d*additivitd des tensions pour te circuil fermé considéré,

b. Ecrire I"équation différentelle vérifida par la charpe q de "armature A du condensateur au
cours du Lemps.

¢. Calculerta pulsation propre wy et la période propre Ty du systéme bobine condensateur,

d. Le nombre d’oscillation observable et estimé par ia facteur de qualité Q=Lwg /T du circuit.
Calculer Q.

e. Représenter graphiquement Uallure de la variation de 1a charge q du condensateur au cours
dutemps,

- = Aque! phénoméne correspond cette évaluation ?

- Justifiec e graphique a partir d'une analyse énergétique,

i

Physique & Chimie
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o, xR e

e Y

1) a'} Masse d'éthanoate do scdium,
n

C=V

4r n = —

m
C=—— ' =
= v M dou m=cCv M

s Cherchons la masse molaire pm
M(CH,CO0NR) = 12 +3x1 4+ 12+ 16 + 16 423

= M{CHzCOONa) = BZg/mol

aN:m = 1071 % 1 x 82 =82 ponc m=8,2g

LA~

b) pH =189 inventaire des espaces et
czleu! des concentrations

CH,CO0Na — CH3C00™ + Na*

CH;C00™ + H,Q &= CH3COOH + OR-
2H,0 2 H,0% + 01—

Les cspéces en solution

H;0% 6H™.Na*,CH;C00~,CH;CO0H, H,0

[H30%] = 107P" = 107%% = 1,25 10~°

H;0%) =107%% = 1,25 1077 molt

10*11

= L -6
(OH"] = 071~ 175107 7.98.10

{OH"} =7,98.10"mol/]
(Na*]=C=10"*

[Na']l= 10" 'mol/1
Electro-neutralité:

{CH,C007} + [OH"] = [H30%] + [Na*}
[CH.CO0™] = [H;0*%] + [Na*] — [OH"]
Or {OH Jet[H, 07} < {Na*]
{CH,C007] = [Na*]= 107"
[CHH,C00"] = 10 'mol/l

Chys'que & Chimie

Baccalaureat 2001 Série D

————

Conscrvation de la Matiére

{CH,COCH] 4 [CH,C007) = Na*
(CH,COOH] = [Na*] — [CH;C007]
(CH,CO0M] = {Nat} — [H,0°] — {Na%] + [OH~ ]
Or [H,0%} «< [OH7)

[CH,CO0H] = [oR-} = 7.98.10° ¢

[CH,COO0H]} = 7,98 10 %mol/l

C, = 10" 'mol/1
C) CH,COONa {Vh = 10mi

f = 10" *mol/1 .
H=3
HCLY L p

L'inve ntaire des espaces en solution et
leur concentration.

CH;CO00Na = CH3C00™ + Na*
HCL + H,0 — H 0% + C1°

Dol I'équation bilan
CH;C00™ + H;0% — CH3COOH + H,0

2H,0 7 H,0* + OH™

Les espéces en solution

H,0*% OH™,Ci", CH,C00 ™, CH;COOH. H, 0
[Hy0'] = 1077 = 1077

(H,0*] = 10 *mol/}

{0“ ]_ﬁl ;‘ 2 1100 x; = 10—11
[OH"] = 10 Y mol/1

aty = FoMe _ LoTivio -z
Lot Vaevy,  10¢10 51U

(Na'l=5.10"2mol/l




=T S e
CVs _107'x 19
[C} =V v~ To+10 = 51072

el =5 10 %mol/]

Electro-neutralité:
(CH,€007] 4 [OH7) 4[] = [H,04] 4

[CH3C007) = [H30%] « Namy _
[CH3C007] = [H,0°] — [oH-)
Or [1H;07] << [OH7]

{CH3C007] = [H;07] = 10-3
[CH3€007) = 10 molp

Conservation de la Matiare

CyV,

COOH] + [CH;c007] = b b
[CHz ) 1 ] “Z—I-G;—
= th s —
[CH3COOH) V, +v, ~ [cHico0]

[CH3COOH} = 5.1072 — j10~2

(CH;COOH] = 4,9.10"2mal /1

Physigue
Exol:

y = Lsinwt

x = L cos wt
{z=0

L=2m et w=7/2 rad/s

1) équation de la trajectaire.

x? = LZcasZast
y2 = Usin’wt
x* +y? = L2cos?wt + LZsinwt

x? +y? = [’[cos?wt + sinwt)

Or [cos?wt + sinZwt) =
x+y? =12

Physique & Chimie

Y

[Na"j

=49.10"2

+ Fomesoutra com
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(0H-) - yay

~

Latrajecticire est un cercle du centre O et ce
rayon L.

Pasition du mabile a la date d'origine:

=5 (=l
OM{] ly =0
v
2} a) Coordonrée du vecteur vitesse
x = - kasinwt
\Y ¥ = lwcoswt
=0

-
Valeur de v

V= ’,‘2 + ,2 ]
V = JL2w?cos2wt + L?w?sinZwt
V= Lzu:rz[coszut + sin?wt]

V=yLltw? = lw

AN:V=2x7=2 V=2m/s - \lwiy

b) Les coordonnées de valeur dea.

v =-dw?sinwt

% = —lw?coswt
ajy
2=0

Valeur de 3

a= r;2+§2+52

a = 4J12w*cos?wt + [Zw*sinlor

a=JLl2wcos?wr + sin?wi}
z_.;'*_:_. len?

L2

AN:a=2x(3)’ =5 a = 5m/s?




Baccaldur

c) LaMsture du mouvement
VY = gonsiang a= CoOnsignt

Alors mouvement circulaire uniforme
£x02:

ponnées ! €=2,3uF=3,3.10-5f E=12vy

(L)

L
a

1} Kj ouvert, K, fermé

Représcentation graphique de allure de la
tensian Uag au cours du temps.

C
_!— . T
| AN A
£= UR + UC
E=R; + Uag = Upg = E — R;
: dq d
- = =E—-R-&
Orl mT: UAB E =

Physique & Chimie
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= fonction expencnticlle dont I'allure est:

Upa

2} Expression de la charge finale q,,
9m = CE =3,3.107% % 12 = 3,96 105
| Qm = 3,96.10°5C

3) K; Ouvert, K, fermé

L=6,8mH =§,8.107*H r=50},
A c
B D
a) Laloi d'additive des Tensions.

UBA+UCD:0 Uc“i”UL'—_'-O

b} Equation différentielle vérifiée parta
charge q

- _dq _ di _ d?qg

+r1+L. Oori= dtﬂdt'—dtl

29 4 8y g A d?q L rdq 1

Slhgirgte=0 ariatiee=
. 1

+—-q+—q=0

1 L q LC
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pylsation PIOPre tig et la ¢ ériade ‘

Propfi‘. Tg ¥
1
Piin e i 1
Wo Gdg =T — :
LE VEC !
T — ;
AN @ T Jeran kit = 6.675,57

wg = 6675,57 radjs

=941.107"

2
et
667557

ANiTo":
T, = 9,41.10°1§

lma

d Q=

£8AD Y5 675,57

Q= PR <007 Q=907

g) Lalture de variation de [a charge Q en

fonction du temips,

Cette évelution correspond au phénoméne
d'amortissement.

Graphiquement 'énecgie Clectrique varie. i Ya
dissipation d'énergie.

par effet joule dans 13 résistance.

Physique & Chimie

R ]
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la tempe,e .
1} Une solution §, d‘h\“ﬂrolvde i PErature de2s ¢,
X

Calculer {a concentration o i (foude) aun pHey2 0
2) Une sotut Moldire des gifrg c cos o«
solution 5, de chlgrure o'y fentes espiees en solution

s MMonivm - m
a? Préciser les coupfas acide-base gn & 2 unPH=56 paur une concentration molaire C=1,0.10"mal/l
Quilibre dans cett i
e solution,

ion ammonium,.

niration molsire C*=1,0.10™ ' mol/l. Quel volume de cette
de chiorure d'ammonium pour gbrenir une scluiion de

; tion §, o .
solution faut-i 1 Fammaniac de conce

PH=9,2?

s
iouter a 20,0emde 1, solution ¥,

e C?ﬁzceltjéfh!.e conde n_sateur est initi‘aleme ntchargé ’
oseillographe permet de rnesu-re r. I:;?éeqeuls:ézediasn:sl:i1i‘t:::::; }JSO =160Hz ]C
LI - . I
1} ?o?.'nc:;rnl ;:i;e;zznod: la tension aux bornes du condensateur en \1‘“‘”“"‘“’ : }_.’_(T*
2) La capacité du conce prendra Usg = 20V 4 t=0. At f ® !

Ntrateur vaut 4uF, Exprimer en fonction du t
: g i emps ta
charge portée par | armature A du cong 3

]
entrateur et I'intensité du courant. |
3) Quelle estla valeyur de l'inductance de 1a bobine ? L—QWM‘-%J

o i ; .
] Lorsque i=36ma, Déterminer la valeur des énergies emmagasinées dans le N e W
« - Condensateur et dans la bobine.

Exercice 2 ;
Dans tout le probléme, on négligera la résistance de I'air et on prendra g=9,8m/S2.

1} 1:1.ne pendl.{fe est constituée par une bille de masse m=40g suspendu en un point G par
Fintermédiaire d'un fil inextensitle, sans masse de longueur L=60cm {figure ci-contre]. La bilie
sera assimilée a un point matériel.

Elle est lachée sans vitesse initiate d’une position A, telle que le fil OA fasse unangle a = 60°

avec la verticale.

a} Quelles est Ia vitesse de [a bille lors de son passage en B, 3 la verticale de O ?

b) Queile estla tension du fil lors du passage de labilleen B ?

2) Le fil est maintenant coupé et [a bille est lancéd du point 8 avec une

vitesse Vg harizontale, ayant la direction et e sens Bx et lelle

queVy = 2,4m/s. La durée de la chute & partir de B jusqu’au sol en

C estde 0,64s. ;

a) Etudier le mouvement de la bille dans le repére (B, x, y) ; on : X
donnera en particulier 'équation cartésienne de la trajectaire.

b} A quelle distance le point € se trouve-t-il de la verticele passant
par B ? Quelie estla distance de B ausol ? - - - -

i : '
Physique & Chimie
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solution :

chimie

1) NaoH = 5,{PH =32

Conseatraliondes S ipices o r solying
NaoH = Na* ¢ gH-

2H,0 2 H;0* + O~
Les £spéces en solution
H,0%, OH . Na* H,0
[H;0%])=107PH = 10-12
(H;0*1 =107 mol/]

101+ 10-—14
(H O‘l] 10‘11 =102

{oH™] =

{OH"} = 1072 mol/1

Electro neutralité

[Na*]+ [H;0*] = [OH"]

[Na*} = [OH™] - [H;0"]

Or [H30") « [OH"]

{Na*] = [OH"] = 1072

[Na*] = 10"% mol/1

C = 10" 2mol/l
=56

a) Couples d"acide / base dans cette
solution

2) NH,,.:I{

NH4C] — NH: + cl™
NH} + H,0 +# H,0* + NH;
2H,0 i H;0* + OH~

NH;/ NH, H;0*/ H,0

physique &_Chimie

e e e

b} Calcul des concentrations des csp@ces
en solution.
Hy0%, OH, e!7, NH{, NH;, H0
(H,0%]=10"P" = 10736 = 2,5.107%

(H;0%]=2,5.10"¢ molfl

107

= = &, 1077
{H 0} 1056

ou-j =
[OH"] = 4,107 ? mol/l
(@ }=¢ =102
[el")} = 1072 mo!/l
Electro neutralité
(NH?] 4+ [H;0%) = {OH"} + [ci7]
(NHX] = [OH™) + {c17) — [H;50"]
Oc [H;0%] <« [cI™] €Y [OH™) « {H;07)
(NHI] = [cl"} = 1077
Hi] = 10" 2mol/l
Conservation de la matitre
[NH3) + [NHZ) = [cI7]
(NHs} = [c17] ~ [NHJ]
or [NH}) = [OH7] + [c17] — {H,0%]
(NH;] = {e=} — (OH7]} ~{a73+ (H;50%]
[NH3) = [H;0*] - [OH™]
or [0H™] « [H;0%]
[NH,] = (H30*] = 2,5.107¢

INH;] = 2,5.107mol/l
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eur de PK 4
o yale

NH, ]
- gl * lﬂgiuﬂﬂ
5}
_1og¥2 ou pK, =
P ™ pH — 106 Kl ¢ n=E [Og{l:ltl!?
s
PR = 56 T 1OB 55 = 920
PKA = 9_ 20
¢’ = 10" "moljl
3} HH: v =?
= 10"‘1.‘?101/! .
S —
NHact {V = 20cm3 PH=9,2

rguation de 12 réaction
NHy + H 02 NH? + OH~
2H,0 < H30% + OHT

pHs PKL log {{4 &Tﬁ

pH —PKy = logz:;;
CV = 10PHPXA =10% =
C V
- ooV
. 107%x20 = 3
AN = 20T 2 |74 2cm
Physigue
Exol;
‘—-m~—{ }-—"’"*‘1
f‘\ "
Uy = 20V Ny = 1C0Hz

i

Physigue & Chimie

1
) Tension aux borres du condensateur
U= U, cos(uyt + @)

tzor,‘aU:UAB:Um

U’H:UmCGSfP = sp=1 g=0

u =20cosmyt ¢ = 20 cos 2 Nyt

U=20cos320 nt

2} €= 4uF Charge portée par L'armature

A
qa=CxU
AN:qa = 4.107% x 20cos 320 me
q =8. 107 % cos 3207t

Intensité du courant
. _dq < _
i= = ~8.107 x 3207 sin320nt

{=—-8.10"25in320mt

3} Valeur de 'Inductance L.
2 1 - 1
“e e @it

1
- (zx:;so)lxd,w“

AN : = 0.25

L=025H

4) (= 36mA, Bobine

=

1.

€, = 5li' = 5% 02(36.10° 3 = 16,1071
£,=1,6.107Y)

Condensateur

E:Eb+5c=& E.=E— Ep Or E"::.:CUI
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E, = CU*~Ep =64 10-*

%
E.=6,4,1074j

Exo2:

Données g=9,8m/5?%, m=40g, L=60cm, @ = 60°

a) Vitesse de la Bille a son passagecn B
RET : Terrestre supposé galiléen.

5ys : Pendule
FA:PT
D’aprés le théoréme de 'énergie cinétique.

BEc =Y WFex =Wz +Wz; Or Wz=0

1
Emvg =mgh Or h=I(l~—cosa)

1
Eml’g =mgl{(l —cosa)

V¢ =2gi(1 —cosa) = Vg = 2gl(1 —cosa)

AN: Vp = /2 % 9,8 x 60. 10 2(1 — cos 60°)
Vg = 2,42m/S
b} Tension du fil en B:
D’aprés laRFO ¥ fex = mad

P+T=md

Physique & Chimie

————————

-
AT
—
AN

J-}
v P

Vg
P+ Ty =ma, = 7P+T=m*L—

2

vﬂ
T:m-—L—+P or P =mg

vE vE
T=m-f—+mg = T=m["£q+9]

s _z[(2a2)% -
AN T =40 1073 [Z22) 9.8] = 0.78
T =0,78N

2) Vg=2,4m/S, T =0,64s.

a) Equation cartésienne de la biile dans le
repére (B, X, Y).

D'aprésla RED 3 fex = md

P=ma = mg=md = g=d

_ _ x =Vgt
a[a, —_0 - V{VI -_Vg = ———M 1 5
ay, =g W =gt )’='2_9t
x 1 %
=V = [=— = R il | i

b) Distance ou se trouve le point C de la
Verticale.x = Vgt AN:x = 24 X (0,64

x =1,53m
Distance de B au sol

132
y = % X 9,8 % 5(12:3)-)2— =200 = y=2m
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ns 'eau distillée paur obtenir le
1/l en acide penzoique?
peces en solution.

1} Quelle masse d’acide benrzaiqua {C,H;COOH) doit-on disscudre d2
valume V=200cm3 d’une solution ce ccncentration égate 3 Cy = 1.0, 107 tmo
2) te pH de celte solution étant de 2,6, caiculer les cancentrations des différentes €3
3) L'acide benzoigue est-il un acice ertidrement dissocie cu un acide faible ? Justifier 1a EEROTSE

4) Onpréleve V, = 10,0 cmm® de ceste solution et ou lui ajoute V; = 5.0 e, U GURATR dihyd ORpecile
sacium de concentration Cy = 1,0. 10" 'mol/l. Le pH ddu melange obtenu est egala 4,2. Caleuterfes
conceatrations des différentes espsces en solution.

Données: My = 12g/mol ; My = 1g/mol; M(g) = 16g/mol; M,y = 23g/mol.

Physique

Excrcirel ;

1} Un conducteur ohmique de 20000 est branché aux bornes du générateur imposant a ses bornes une
tension sinusoidale d'amplitude Ug = 311V et de fréquence 50Hz.
Quelle est 'intensité efficace du courant dans le circuit ?
2) Quelle est fa capacité du condensateur qui, branche aux bornes du générateur précédent, posséde 1a
méme impédance que celle du conducteur chmigue ?
2) On associe en série les trois cipdles précédents : Génédrateur, Condensateur et Conducteur ohmigue.
Calculer: a) L'impédance du circuit ;
b) Vintensité efficace du courant ;
¢} La phase de {a tension par rapfport au courant.

Exercice? =

Un recsort de raideur K, 2 spire non jointive et de masse négligezble est enfilé sur une tige horizentale T dont il
est solidaire & i‘extrémité B du ressart est lié 3 un salide § suppozé ponctuel et de masse m. L'ensemble
{ressort-solide) coulisse sans frottement sur (3 tige T.

On criente faxe  comme indiqué sur la figure ci-dessus £t on choisit comme origine de I"axe 1a position
d’équilibre du solide §.

S est écarlé de sa position d’équilibre suivant la direction x'x et 13ché sans vitesse initiale. Il passe en C,
d’abscisse x4 @ I’ instant pris comme origine de temps avec une vitesseVy = —V,. 1, I étant le vecteur unitaire
qui otiente I'axe X'x. On donne V, = 0,164 m/s ; K=10 N/m; m=0,16 Kg etxg = 2 cm.

1) a) Donner {'équation difiérentielle du mouvement;
b) Etablir I'expression de (3 pulsation proprew,, du mouvement et calculer sa valeur;
¢} Ecrire 'équation hocaire x(1) du mouvementde S ;

d) Calculer x{t) a t=2s.

2) a) Exprimer I'énergie mécenigue du systéme en fenction de K et x,,, ;
b) Calculer la valeur defy,.

Physique & Chimie
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Salution :
Chimie
1) Masse d’acide benzoique,

m

LT = m=nM or n=CxV

m=CVM

M(CeHsCOOM) = 122g/mol

AN:m = 1071 x 0,2 x 122 = 0,244
m=0.2449
2) pH = 2,5, Calcutons les concentrations des

espéces en solution.
Equation bilan
CeHsCOOH + H,0 2 CeHsCOO™ + H,0%
2H,0 22 H30% + OH™
Les espéces présentes en solution.
H30%, 0H™,CaHsCO0™, CgHsCOOH , H, 0
[H30%] = 107P¥ = 10726 = 2,5.1072

(H203)=.2.5.102mol/lL

[oH"] = ou 10PH-14

Ke

(H,0%]

[oH~] = 107471 = 10 %= L 10722
0471 =4.10"12mol/l

Electro ncutralité

[CoHsCOOT] + [0HT) = [H30")

[CoHsCOO0™] = (H;0%] — [0H ]

Df[h’;o‘i el {OH_]

Physique & Chimie
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] [C,HsCO07] = [;,0*] = 2.5.10

[CHACON =25 107 melt
Conservation de 1a matiére
(CoHsCOOH) + [CaHsC00T] =C
[C4HsCOOH] = € — [CeHsC007]
[C.HsCOQH] =107 —2,5. 10-3 =9.,75.1077
(CeHsCQOH] = 9.75.10- "mmol/l

3} Acide benzoique estun acide faible car

[H30%] <C ou PH=% —logC
€, = 10" 'mol/l
a) C‘E,Hi_COOHEV1 — 10cm?

C, = 10" mol/l
Vz = SCTTIB

NaOH[ PH =42

Equation Bilan de la réaction

CeHsCOOH + QH™ — CgHg COO™ + 1,0

2H,0 2 H,0% + OH~

Les cspéces présentes

H,0%,0H™,Na*,C¢HsCOO™, C HsCOOH, H,0

(H;0'] = 107P" = 107*Z% = 6,30.107°
[H2Q1] = 6.30.10_°meldd

[OHf== 10PN =R =40 W= SBA0™M
[OHZ] = 2.58.10. Yviel/d

C,V, 107" x5
[Na®] settes o

= 3,33.1072
Vi + v, 15 et 30

(Na'l=3.3310 maql/]
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Elcctro neutralité

[CeHsCOOT)+ [OHT] = [H307) + [Na*)

[ HsCOOT) = (H30%) + [Na') — [OH"]

Or [H30%) » [0H7] et [Na'] » (H10%)

[CoHsCOO07) = (Na*] = 3,33. 102
[CeH:€007) =.3,.33.102

Canservation de la maticre

CaVa

[CoHsCOOH) + [CoHCOO~] = 2872
oS J+ [Catts 1 Vi + ¥,

[CeHsCOOH] =

a -
v~ [Gettscoo]

107! x 1d

(CH;COOH) = ——

—3.33.107%2 = 3,33.10"2

[CeH:COOHL = 3,33. 20 2mel/L

Physique

Exol :

Données :R = 20000, U/, = 311V, F = 50Hz

1} intensité efficace

u"ﬂ et ‘l‘l‘l
UmzRI,,.,:bImz—R :af—ﬁ
Um p— 311 e
I = o AN = Tooeys = =0,109 =9,11
Fi=0.114

2) <Capacité du condenzateur

1 & 1
o — = s
Cew Zw

Or R=7, ct w= 21N

1

Physique & Chimie

=159.107¢

AN:C = 2000= 2750

C.=1.52.107°F

3y Impédance
z= R2+(EL)2=W:VM2
w

Z=AaJ2
AN:Z = 200042 = 282842 Z.=.2828.42Q

b} Intensité Efficace.

B o i Um _ 311
U=Zfz>{_E r -ﬁﬁﬁ
311 1

_§2 311 1 311){
=7 =37z = 1T @F*mmaz
[=7.77.1022A
c) Phase de |a tension par rapport ¥ L'intensité
1
tancp:—-—-clg‘, = ———= =1 = tan(a:(—'l)

=tan"'(-1) =078 @ =-0.78"ad
ExoZ :
Données : Vg = —Vgl.V, = 0.164m/s,
K =10N/m, m = 0,16kg , xo = 2cm

a) Equation différenticlie du mouvement
Réf : Terrestre supposé galiléenne.

Sys @ Pendule

FA:P,ﬁ,T
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> ‘\F‘{;.
A
LA’

il

D'aprésla RFD : T Fe, =ma

P+R+T=m& = PX+RR+Tx:m.ﬂx
DrPr+Rx=0 = __T=ma

= T=f(xcta=i = mi=—Kx

i_'_Kx
m -0

b} Etabliscons I"expression de |a pulsatio
Prapre wy et Calculons sa valeur.

L'€quation différentielle admet paur salution

X = X cOS(wet + @)

X = —wWoXm sin{wyt + @)

¥ = —wy’x, cos(wot + @)

s 2 " 3

X = —wy x .r+mgx~_—o(2)

Zetl = wozzi = W = B
¥TL m

10
AN: wq = }EE =790 @wo=17.90rad/s

¢} Ecrivons I'équation horaire x(t)

{x = X cos(awgt + @)
X = —WoXy sinfwgt + @)

_ X =x, Xo = Xy COS @
¢=0 {v =—v {--vo = —WoXy, Sing
{x0=xmcosgo (1) 2 v = WoXm SiNQ

Vo = woXmsing (2) 17 xo = xmcosg
17, - UC
2= wotang = ¢ =tan"( )
Xg XoWo

Physique & Chimie

_ D164 _ § )
AN g = Lan j(:z,-n:rx;-:.htl'l) =0;Blrer 46,06

g =0.80rad ___¢ =4606"

Cherchons x,

Xg
Xp = Xm COS® = Xim :cosw

. _2107% -2
AN: Xy = CoRGERE 2,88.10

A =2.88.10"
X = X €OS{pl + @)
x =2 88.10"% cos(7,90¢ + 0, 80)
d) Calculde x(t} pourt = 25
x{t) = wyxy, cos(wgt + @)
Pour t=2s
x(t) = 2,88.107% cos(7,90t + 0.80)
x(2) = 2,£8.107? c0s(7,90 X 2 + 0,80)
x(1) =--1.80.10 7 m

2) Expression de ['énergie mécanique en
fonction de K et x,,

1 T
Em=Ec+E, = E, = Esz Et E_ :mez
1 g 2 1 K B .o
E = iK(xmcos (ot + @) + ™A L amsin (wot + @)
1 " 2 . |
En =5K xZ{cos? (wat + @) + sin?(wet + )

1 2
Ep = Eme

1

b) Calculonsta valeurde E,. F, = ;K:r,’,,

AN: By = 2% 10 X (2,88.1072)2 = 4,16. 1073
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Chimie

Toutes les solutions sont supposées 3 ia lempérature de 25°C.

3. Ladicthylamine (C,Hg ), NH est une base faible. Quel est <on acide conjugué ?

2. Une sclution de diéthylamine a un PH de 10,8. Le PKA du couple A/B de di¢thylamine est 11, 1.~
a) Calculer les concentrations des différentes cspaces chimiques en présence dans la solution. En

céduire la concentration molaire initiale en diéthylamine.

b] Caleuler le coefficient ou degré d'ionisation de fa dicthylamine pour fa solution étudiée.

3. Dire sila diéthylamine est une baze plus faible ou plus forte que Ia solution de 'ammoniac dont fe couple

NHJ/ NH; 3 un PKA de 9,25,

Physique

Exercice 1 :

Une bille (B) est utilisée comme projectile d'une fronde. Elle est accrochée a Fextrémité d'un fil inextensible,
de masse négligeable, de langueur L=40m. On fait tournar Pensemble dans un plan vertical. La bitle effectue
un mouvement circulzire de centre C dont le sens est indiqué sur la figure 1. Elle passe au point H le plus éfevé
de sa trajectoire avec une vitesseVyy = 15m /s, On négligera les frotterments de [air.

1. Déterminer ia tension T du fil quand a bille passe au point H, H
2. Dans son mouvement de rotation. La bille arrive au point A avec
une vitesseVu. Le rayon CA fait avec la verticale du centre € un
angle de mesure £ = 30° (figure 1).
a) Déterminer V; et sa directicn par rapport a I'horizontal.
b) Lecentre C étant a une altitude de 1,40m au-dessus du sol.
Etablir dans un repére (A, I, J). L'équation de la trajectoire de
13 bille.
¢} A quelle altitude maximale [a bille monte —elie.
d) Quelle est ta durée du vol de la bille ?

Exercice 2 :
Une Tension instantanée U=2,5%cos(3700t) en volts est établie aux bocnes d'un conducteur chmique de

résistance R=22011 .
a) Calculer la période de la tension applique au dipdle.
b) Oonnerlexpression de l'intensité du courant électrique qui traverse fe conducteur chmique.
"¢) Calculer Iintensité efficace du courant.
2- On remplace le conducteur ohmigque par un condensateur de capacité C=1uF .
a) Donnerl’'expression de I'intensité instantanée du courant électrique qui traverse le conducteur.

1-

b) Calculer Vintensité efficace du courant. ;
3- Onremplace maintenant le conducteur par une petite bobine supposé non résistive dont I'auto-

inductance L=20mH.
a) Donner I'expressian de 'intensité instantanée du courant électrique qui traverse la bobine.

b) Calculer Vintensité efficace du courant.
Pour les trois cas étudliés, représenter le vecteur de Fresnel de l'intensité et de la ten<ion aux bornes du

dipble considéré.

1
Physique & Chimie
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Solution :
Chimia
1) L’acide conjupus de ta diéthvlamine(CEHS)INH.
(C2Hs)oNH + Hy0 2 (C,H),NHS + on-
2H;0 = H30% + OH~
(CoHg):NHT Estlacide conjugué.
2) PH=10,8 , PK,=111

af Concentration des espéces chimique en solution.
Les espéces présentes -

Ha 0%, OH™, (CHg);NIHE, (CoHL),NH, H,0
. Caled! des concentrations

[H30%]}=10"PH = 1097108 = 1 5g 19-11

[H30%] = 1,58.10 Y mol/t

. K¢ 10~16
OH™]1 = = i -4
fon-] [H.0%] — 155,161 6,30.10
[OH™]) = 6,30.10 *mol/t
Electro-neutralité

{(C2Hs),NHZ)] + [H30%] = [OH™]

[(C2Hs)zNH3)] = {OH"] — [ H30%]
[H;0%] < [OHT]

[(CoHg)NHIY] = [OH™] = 6,30.107*

[(C2Hg)2NH} )] = 6,30.10 *mol/l

Physigue & Chimnie

Conversation de 1a matiére

[(€oHg)aMNH)]
PH = PKa+ 1087, iy, NEZ )]

[(C2H5)zNH))
PH ~ PKp = 108 {o 7y i3]

[(CoHs)aNHY] ) mpH-pKs — 1108113
[(CZHS)ZNH;J]

[(CzH)NH)]

[(CaHg)NH)] = 0.5 x [(Czl“{'s)zNH'I)}

=0,5

[(C;Hg)NH)] = 0.5 x 630.107* = 3,15.107*
[(CaH);NH)] = 3,15. 10 *mol/!
Concentration molaire initial
C = [{CoHg)aNH3 ) {(C2Hg ) NH)]
C=6,30.10"*x3,15.107% =9,45,107*
€ =9,45.10"Ymol/1

b/ Calcul du degré d’ionisation

_ KCaHpsNHi)

- C

_ 6.30. 10“_06666
9,45.10~%  °

a=0,6666 ou oa=1=6€6,606%
3) NHF / NH, PKA, = 9,25
[(C2Hs)2NH3)I(C,Hg) NH)), PKA, =111
PKA; > PKA; =

[(C.H5):NH))] est plus forte
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Physiaque 1
3 m{Vi — Vi) = mgh
Exoil : =

Dennées; L = 40 v vi-vi=2gh or h=l + lecosfl
o i = 40cm, A=15m/S, g =30°
vi=12g'(1—cosfi)+ vz

V= J_Z—,gt{I —casp) +V},
V,=155m/§
V, Fait un angle § = 30° par rapport a I'horizantal.

b/ Equation de |a trajectoire de la bitle.

Z Fex = md = FP=md
mg = md = a=4g
1) Tension T du fil au point H s
) _(a,=0 Q.szl/‘coso:
Ref: Terrestre supposé Eaﬁl’éen_ a [ay =—g {Vy = -—-‘gf + VA singa
Sys : Dilte x = V, cosat
M 1 .
FA: BT 0 {y_rigtz+v‘51nut
. s _ x
D’aprés laRFD Y Fex = mad x =V cosat = t=
Vacosa
P+T=m3, Pn 4+ T, = ma, 1 gx?
. . t par sa valeurdansy. y=-—3 picosla+m“a
v v
P+T=m— = T=m—— =
1 me-=p y=-—2,7.10"2x% + 0,58x
v v? C/ Altitude maximale atteinte par la bille,
T=m73—mg T = m(—l-—g) / P

Ausommet S de la trajectoire ‘l_/; est tangente i 2
2} Vateurde V, et sadirection par rapporta

: Fie < : Trajectoire.
I'herizantal d’aprés le théoréme de I'énergie
cinétique. dx 2
s -
AEC - Z wFex
xg =10, 7m

1 , 1 - - sy g Jbosans :
5”‘“"& _-Em\?“ = wp + w7 ar wi =0 Onen déduit 'ordonnée de §.

¥s =3, 11m

Physique & Chimie
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L'altitude du sommet par rappaort "
Fport au sol. cdu — Uy g Sin Wt

[ = —— =
dt
hsz}’;l-{_yjziyc—-lcos g
m i = -CU,3700sinwt i = =25 x3700sin cwi
hs=4,18m ﬂ-
i = 0~ ¥sin(3700C + )
d/ Durée du vol de la bitle. i=931 [ 5

La bille tombe en A tel que: cf I= ;F =6,5.107" 1=65107°4
Ya = =¥ = —-105m Va=—1,05m 3) Intensité Traversant une bobine

1 de
Ya = —=gt? + Vysinfe X =5

3 asinf p=LzZ = d L
= —490t% +7,75¢+ 1,05 =0 £u 251"

I-=f Ear = .__[ cas 3700cdt
Apres césolution,  ty = 1,71S o L °
2,5

Exo? : | Q= T 37 sin 3700t

Données : U = 2,5 cas(3700¢ = i
s( Y, R=2200 l-=3r4_10"2;;os(3700t—'i)

zf Période T de la tension =pplique.
b/ intensité efficace

2w
T="= o AN: T =-2% — 17,1073

3700 " o m 341070 -2
R I=239.10"24

T=1,7.10738
Construction de Fresnel

b/ intensité instantanée

1/ daa o = p(u.0)
) . @ Uprcos3700t :
[.1=R.! = l="§=—'-'—R—— i:(I,0)
AN 1 = 2:5.c033700¢ 2/ A 0L+
T 220
+
(=1,14.10"% cus 3700t
L e — (w, 0
C/ Intensité efficace ¥ pad)
3/ rwe—— 1 (1, 0)
=Im _ -3 - -3
=7 8.10 1=8.10"°S .
2) Intensité traversant un condensateur %
il —-
da =3
&= ——t q=cu

Physique & Chimie
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Chimie

Exercicel :
Un compose arganique A de masse molsire 14 = 38p/mal contient en masse enviran 68,2% de carbone,

13,6% d'hydrogéne, 18,2% d’oxygéne

1) Déterminer la formule brute du composé A,

2} Le cr:_-mposé Aest un alcool a chaine ramifiée. Montrer qu’il existe cing formules développées
possibles pour A, On nommera les dilférents isoméres ainsi trouves.

3) Onfzil subir 3 A une oxydation ménzgée qui conduit a un alcool B. B réagit sur la D.N.P.H pour
donner un piécipiié jaune, Cette seyle expérience suffit-elle 3 déterminer!a formule dévcloppée de
A ? Justificz votre répanse.

4) L)e.- ccr.nposé 8 ne réagit pas sur la ligueur de Fehling. Cette constzatation permet-elle de lever
Fambiguité de la question 3) ? Donner les formules développées des carps A et B.

Exercice? :
le PHd ur}e so!gtion aqueuse d’acide éthangique de concentration c = 5.10 “mol/Lest PH =13,
a) Détermincr les concentrations de toutes les espéces chimiques en présence.
[} . 2 . . . Iy . i -
b} Quetles 'sont les espéces majoritaires, minoritaires et ultra minoritaires ?
c} Endéduire le PKA du couple acide éthanaique / ion éthanoate.

Physique
Exarcicel :
Un mobile ponctuel M est animé d'un mouvement dont la trajectaire est plane. Ses coordonnées a chaque
instant sont ' x = rcoswt ; Yy =rsinwt ;Z=0.
a} Déterminer I'équation de 1a trajectoire du mobile.
b)] Préciser1a position du mobile ala datet=0.
c) Déterminer les coordonnées et la valeur
e« Duwvecteur Vitesse U
+ De l'accélération a
d) €n déduire |a nature du mouvement. -
e) Montrer que le vecteur accélération d est colinéaire au vecteur position ¥ .
Données numériques ' r = 0,.2m; w = Ercdfs.

Exercice2 : M
1} Uncondensateur de capacité C=2,5.107 ¢F est chargé sous une
tension constante U = 20V. Calculer sa charge qg. ainsi que t e c
I'énergie emmeagasinée £, K / ' Urane
2} Les armatures de ce condensateur charge sant reliées a une
bobine d’inductance L = 25mH dont en néglige la résistance. I

A un instant peis comme origine des temps, on ferme

linterrupteur K. te courant i(t) circu'e de M vers N et est compte posilivement dans ce sens. On note

glt] la charge de 'armature reliée au point M. A Iinstant t =0, cette armaturc est chargée positivement.

a) FEtablir 'équation différenticlle de ce circuit. Calculer 1a pulsation propreug, des oscillations.

b] Exprimer q(t) et i(t}) en fonction du temps. Calculer les valeurs numériques des coefficients,

€] Exgrimer ea fonction du temps les énergies Et) et Ey(t) stockées respectivement dans le
cordensateur et dans (a bobine. Caleu'ar les valeurs numériques des coefficients. Etablir une

reletion enire E t), Ey(t) et £.

' .

Physique & Chimie
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Solution :
Chimie

Exo1l : Données: M = BEg/mol; C=68.2%: H = 13,6% ;
0=13,2%. TR

1) Formute brute du composé A

100 68,2 136 183

68,2

x=M =5 = 136 _
1z00 Y i 12 3=M%=
A =C:H,,0

Z) A 3lcool a chaine ramifiée.

CHy — CH - CH; — CH,OH
[
CH,

Méthy! -3 butanol -1

CHy — CH — CHOH— CH,
|
CH,

Méthyl -3 butanol -2

CH; — COH— CH; — CHj

|
CH;

Méthyl-2 butanol-2

CH3

!
CH, -C— CH,0H

I
CH,4

Diméthyl -2,2 Propanol-1

CH; —CH, —CH — CHZO0H
| Méthyl -2 butanol -1
CH,

Physique & Chimie

Baccalauréat 2005 Série D
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o .

3) A——>B
8 + DNPH ——> Précipite jaune la seule expérience

ne suffit pas car B peut étre aldénhyde ou cétone.

4) B ne réagit pas avec 13 ligueur de fehlique
ou B est une cétone,
= A alcool! secondaire
€H, — CH — CHOH-—CH;
A: |
CH,

methyl- 3 butanol — 2

CH3 S CH = C - CH3
8: | i
CH4 9]
Méthyl -3 butanone -2

Exo2 :

C = 5.10"?moi/l

D fes: CH COOH{
onnées 3 PH = 3

a) Déterminons les concentrations de toutes
les espéces chimiques prééentcs en

solution.

Equation bilan
CH3COOH + H,0 = CH,CO0™ + H,0%

2H,0 = H;0* + OH™
Les espéces présentes en solution
H,0*, 0H™, CH;C00~, CH;CO0H, H,0
Calcul des concentrations
(H;0*) = 10" = 1073

[H;0*} = 16 *moal 1

Ke 1071

[OH™) = 0% ~ 107

[OH"] = 10" Ymol /!
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Electro-neutralité

[CH5CO007] + [OH") = [H;0)

[CH;C007] = [H30%] — [0H "}

Or [H30%] » [OH")

(CH,C007] = [H30%] = 10-3

[CH3C007] = 10 3mol/1

Conservation de la matiére

[CH3COOH} + [CHyc00 ) = ¢

[CH3CO0H} =C~ {CH;c00)

[CH3COOH} = 51072~ 1073 = 4,5.10-3
[CH3;CO0H] = 4,9, 10 2mol/I

b/ Les espéces majoritaires: CH,COOH

Les e<péces minoritaires: H,0*, CH;C00-

Les espéces Ultra-minaritaices : QH-

Cf Vzleur d PKA

CH4C00"

PH = PRA+ log 7 Coom

CH5C00-

PKA = PH —logm

-3

1
PKA—_-B'-“OgTSTO_-s:

4,7

PKA = 4,7

i
Physique & Chimie

Physigue
n
Exol: Données:r=0,2m; w= ;radfs

y =rsinwt
z=10

[I = rcoswt
a) L'equation de la trajectoire.
Elevons I'égalité membre 3 membre au carré.

x? = r2 cos? wt
¥? = r?sin? wt
z2=(
Additionnons I'égalité membre 3 membre.
2 +y? = r?cos?wt + r?sin wt
x% +y? = r?[cos? wt + sin? wt]
2 — o2
*4+yt=r

Or cos?awt +sinfwet=1

Uéquation est un cercle du centre A (3) et de
rayon r = 0,2m.

b) Précisons !a Position du mobile a la date t=0

“(-("7)

¢) Déterminons les coordonnées et |a valcur
(Norme) du vecteur vitesse et vecteur
accélération.

*  Vecteur vitesse

_(*= —rwsinwt
Viy =rwcosewt
z2=0

Valeur ou norme
V= x2 +5,1 + 12
v ) L e ——
V= 'Jl"zwzslnzwt 4- I"m’cos:?

wt
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b/ Expressiens de gli) eti(t) et ealculons les vz

leurs
numériques des caefficients,
g =dmeos(uel +¢) =0 g=gq_, =g,
Gm = Gm COS @ = cosg =1 = =0

g = Qg COS gt Qo = 5.10°5C

q=>5105cos4. 103 ¢

o A .
L= — = —qmélp Sinwgt

dt Im = Gmwy = Galg

AN: [, =5.107" x4.10% = 0,2
i=-0,2s5in4.103¢

€/ Exprimons ¢n fonction du temps les énergies
E.(t) et £,(t) Stockées respectivement dans le
condensateur ct dans la babine. Calculans les
valeurs numériques des coefficients,
b3 2
lq
= EAt) = E—En—caszmnt

2

Baccalauréat 2005 Série D

£ = 52 castagt = Emcosawot
E"‘:_:"?;=5.1074 £ = 5.107%f
E.(t) =510 %cos?wet Or wg=4.103
E.(t) =5.10"%cos?4.103t
Ey(t) = %Liz = E,(t) = %L(O,Z)"sinzwot

1 ;
Ep(t) = 525.10‘.l % {0,2)sin%wet

£, (t) = 5.10 *sin®wqt

£,(¢) = 5.10 *sin”4.10%t

Physique & Chimie

i t) et £,()
Etablissons la relation entre £, €£.(t) b

ELD) + E,(1) = 5.10 *[cos’4.10%t + sin?4.10%)
c b

Or cos?4.10%t + sin®4. 10%t =1

E.(0) + E,(1) =5.107Y E= £.(6) + Ep(D)
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1- Une solution d’acide méihanoique de concentration mclaire L0 10" mol/l 2 un FiiS 2057 S
LAontrer que "acide méthanaique est un acide fzible.
Nommer les espéces chimigues prasentes dans 12 sclution. Expliquer leurs origines et ca]cme_r leurs
concentrations respectives. En déduire (a valeur de la constante Kact 13 vateur ce pk;. de i
méthanaique,

2- On verse dans $0,0 m! de cette sclution acide, une so'ution d'hydroxyde
molaire 0,125 mol/l.
z) Quelle est la réaction qui se produit ?
h) Calcuter le volume de solution d’hydroxyde de sodium nécessaire

de scdium ce congentration

paur obtenir {"éguivalence.

physigue

grxercice 01:

Un projectile de masse m =1,6kg est lancé dans le plan vertical du repere (O,
point O avec un vectaur vitesse Uy faisant avec Yaxe (0. i] un angle de mesure @ posi
dans tout le problame 3 200 m/s. On admettra que ‘es cond tians réunies autorisent 3 nég'’g
‘zir ot on prendra g = 9,81 m/s 2.

i, K) de la figure ci-aprés a partir au
tive, Le vecteur Vg est fixé
er la résistance de

a} Démontrer les relations donnant les coordonnées X et Z du centre
d'inertie G du projectile, en fonction du temps I'écoulée depuis le
lamcement et de g, V,, a@.

b} Donner {'équation littérale de 1a trajectoire de G dans le repére (O, 1,
K).

¢} Ondonne aa lavaleur de @y = 55°. Déterminer 2 pozition P
attainte par le projectile lorsqu’il arrive sur 'axe harizcntale (Q, i).

d) Montrer qu’il existe un deuxiéme valeur de a. Noter @, telle que fa
projectile arrive également en P.

Exercice 02:

Un ciccuit électrique comprend un condensateur de capacité C,
résistance négligeable. U est le siége d’oscillations électriques.
La tension aux bornes du condensateur est, envolts : Usg = S cos 100t , le temps étant en secondes.

et une bobine d’induction L = 10miH et de

1} Préciser I'amplitude de l2 tension aux bornes du condensateur, |3 At |21
pulsation et la fréequence des oscillations 10
2) Déterminer 12 tension aux bornes de la bobine. On griente {a baobine de C

F vers £. Exprimer l'intensité i(t) du courant én fenction du temps.

3) Calculerla capacité C du condensateur.

4) Déterminer I'énergie E, du condensateur €t V'énerpie Em
emmagasinées par la bobine a 'instant L. Préciser l2s énergies W

emmagasinées maximales.

Phys'que & Chimie
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Solution :

Chimie

1) HCOOH L'C =1.0.107"
H = 238 a 25°C
a} Mentrons gue I*

acide faitle,

acide méthanaique cot un

BCOOH + H,0 = H,0% + HCOOD-

2H.0 = H3;0Y + OH—

[H07] = 107P" = 107238 = 416,10 3mol/1
[[#30%} <€ = HCOOH estun acide faible

b} Nommons les cspaces chimiques présentes
dans la solution.,

H30%, OH™, HCCO™, HCQOH, H,0

Calculons leurs concentrations respectives

[H30%] = 107P% = 10° 238 = 4 16.1072
[H307] = 4,16.1073 mol/1

Ke 107 1¢
OH |l=—- =~ = -12
¢ i H,0%1 ~ 416.10-3 _ 240-1077

[0H™) =2,40.10" 2 mol/l
Electro-neutralité
[HCOO™] + [OH 1= [H;0%]
[HCOG™] = [H,0%) - [0HT] [OH ) « [/1,0*]
[HCOO ] = [H,07] = 4,16.1073

(HCOO ] = 4,16.1073 mol/l

Physique & Chimie

Conservation dc 'a matiére
(HCOOH] + [(rcco”) =
[HCOOH] = C — Heoo"]
[HCcooH] = 9,58. 102 mol/l
En déduisons les valours de Ka et PKa

(4.16.10° %)%

(#;:0%][HC00" ] :
T IHCOOH] 9,58.10°2

Ka =
[HCcoaH]

Ka =
Ka = 1,80.107%

Valeur de PKa

AN: PKa = —10g(1,80.107%)

PKa = —logKa
FPKa=374
Cp =40.1 maot/1
2 Heoon {2 g
(T = 0,125 molfl
NaOH V: —

a) la réaction qui se produit
HCOOH + OH~ — HCOO~ + H,0
2H,0 = H,0% + OH"
b} Caiculons de soude a l'équivalence

ng=ng = C V4= CpVse

a¥a - 27223 = 40 Vg = 40 ml

Vee = Cp 0,128
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Solution :
Chimie

€=1010"*
tH = 2,38 g 25°C
a) Montrons que Pacide ma It
éthan 5
acide faibla, I

1} HCOOH

HCOOH + H,0 & H,0% + HCoo~

2H,0 &= H;GY + OH~

[Hs0%] = 10777 = 107238 = 4 1. 10™*molsl
[/{{20*] < C = HCOOH estun acide fajble

b) Nommons les ¢spéces chimiques préscntes
dans [a solution,

H30*, OH™, HCOO~, HCOOH, H,0

Calaulons [eurs concentrations respectives

(H:0'] = 10771 = 107228 = 4,16.10~3
{H30%] = 4,16.1073 mol/L

Ke 10)11

= = -12
{H;0*] 4,16.1073 2,40.10

[oH"} =

[0H] =2,40.10" 2 mol/l
Electro-neutralité
[HCOO™) + [0H™] = [H;0%)
(HCOO™] = (H30*] —[OH™] [0H 7] « [H30%]
[HCOO™) = [H;07] = 4.16. 1073

(HCOO™] = 4,16.107° mol/l

Physique & Chimie

Conservation dc !a maticre
(HCOOH] 4 [Hceo™] = C
[HCOOH] = € — [HCO07]
{(HCOOH] = 9,58. 1072 mol fI

En déduisons les valeurs de Ka et PKa

_ (4,16.10'j_]j

_ (Hs0* 11C007] (416.10°
T 958.10°2

ke === con]
Ka = 1,80.107%
valeur de PKa
PKa = —logKa AN: PKa = —log(1,80.107*})
PKa=13,74

Cp = 0.1 mol/l
2) HCOOH{Va s

1Cp = 0,125 mol/l
Naohivb I

a) Laréaction qui se produit
HCOOH + OH—_ — HCOO™ + H,0
2H,0 = H,0Y + OH™

b) Calculons de soude 2 Iréquivalence
nu=ng = V4= CaVar
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Données :

m = 1,6kg: Vs =200m/S; g=931m/s2.

1)
a) Cémon:ztrations des relations liant
L g Vo aax(t)et z(r)

Réf : Terrestre supposé qualiteen.
Sys : Projectile.

F.A : Poids (P). D’aprés la RFD

E ex=md = p=wmd
m

a(e= =0 F{V“.’ =Vycosa
a, = —g sz—gt-i—vasina!
x = Vgcosat+ xg
oM Bl 1 2 :
_-—-Z-‘gt + Vgsinat + zg

Xg = Zg = (4]
x = Vgcosat
oM 1, )
z = —Egt + Vosinat
b} Dcnnoas I'équation littérale de la
tezjectoire de G dans le repére (O, L K).
x
=
Vgcosa

x = Vpresat =

Remplagons t dansz

1 X
= — = 2 i t=w
z 59t + Vpsinat or Vocosa
1 x )2 Vo si (___x )
e )] +Vysina =
= 2 (Vo cosa ¢ Vgros <

i

Physique & Chimie
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1 x* Vpsinax
z=—cg9or 3L 7 osa
29V7cos?a  Vgeosa ®
z
x
2:7__-29H+tana1
2Vicosta
1 gxt ,
- = +xtana

_r_ A8x
2 Vicos’a

2)
a) La position P atteinte par le projectile sur
I"horizontale.
1 gx?
Zp =10 = __txtana=20
F 2 Vicos*x
o Xp .
x —_——g——tEndad | = (1]
P( 29 VZcos?a )
1 gxp
xp =0 — =" —ttana=10
r 2 Vicos?a
i X
—-—2g £ =tana
2Vicos’a
2Vicosiatana 2VZecosta sina
g g €os
2V cosasina i .
Xp =——— or 2cosasina = sin2a
g
VisinZa
xr —_— ———

g
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o 200%sin2
a; =55 i nsa
# =# T 981 = 383157

xp=3831,57m

b) Montrons qu'il existe une autre valeur
de a,,

Ing = V[]z sinZa

__ ¥pa .
sinZa = :nz S‘[nzazginu 2Q=U
o
a;—;
2ay = — U
T U
‘4’2—2 Pl a7z = 90 — a, @; =90 —55
“Z=3S¢
Exo2 :
Donnédes :
L = 10mH, psp =Scos100mre
Al B
17
C

1) Précision I'amplitude de la tension, la
pulsation wy et la fréquence [, des
oscillations.

- LUamplitude
U, =5V

- Pulsation wgq
wg = 100w rad /S

- Fréquence f;

Physique & Chimie
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2) Tension aux bornes de la bobine.
- Hpg = =[liAB Hep = —5 cos 100!t

Uintensité i cn fanction du temps

H:L—-v = di =

di u
[ = —dt
dt L

i —

J" —Scos100n ¢ "
[ ]

-5 7"
i:._.f cas 100t Jt
L L Jg

5rf 1
P = — P = —— nlo0Q0m
i= 7 Lcos 100n ¢ dt i L 1001’:51

-5 1
=~ _x—  €inl1l00nt = —1,595in10Cm ¢
10.10°3 X Togx 1007

i=—1,595in100mt

3} Capacité C

2 = * = = x
b 7! T wil
AN: C = 3 =1,01.1073

(1oor)2x1010° %
€=1,01.10"3F

4) Détermincns 'énergie Eq du condensateur.

2
T or u?=S5%as?100mt

Baf e

Er =
AN: Ec =31,01.107% x 57cos? 100wt
Ec=1,26.10"2cos?100mt

- Déterminons I"énergie F,, de la bobine.

1
Epm ==Li?  or i*=1,59%5in?100xnt

2
AN E,, = +10.10 7 % 1,59%5in” 1007t
Em=1,2610"%sin?100m¢

Eoax = 1.26.107%
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Chimie
- el et ¢ P . s :
1~ ‘Unesohiibndlaride methanoique {(1{CCOH) de concentration molaire volumique (motarit¢) 0,1 Bl AR
un pH=2,4 3 25°C. Caleuler les motari<éc des différentes espaces chimigues présentes; en decuire le pka
du couple acide-base mis en jeu,
2- et . s i (
Oén preicve 10 mi de (a solution précédente et ony verse une soiution de molarite 5.10"2 mol/! . Ecrire [a
r i ido-basi : o
. actso’n éc‘da basique dans ce cas et colculer le volume V (m1} de 13 solution de soude qu il faut verser
pour réaliser I'équivalence acido-basique. La solution abtenue & I'équivalence est-elle acide cu basique ?
Expliquer.
3- Quelvolume de solution de molarité 5,102 mol /i faut-il verser dans 10 mi de la solutien d'zcide

mithanoique de molaire10~2 maol/l. Pour avoir pH= pK, ?

Physique
Exercice 1:

1- Unae bille B, est lancée verticalement vers le haut & partir de l'arigine O d’un repére (0, i), avecune
vitesse initiale d'intensitd V, = 1Sms™? ; son vecteur accélération est &, dirigé vers le bas (on prendra
a = 10ms~2); ie repére (O, ) est vertical ascendant.
a. Ecrire l'équation horaire du mouvement de B, en prenant cormme origine des temps inztant du

lancement.

b. Quelie est I'altitude maximale atteinte ? Quelle est la durée de V'ascension ?

2- Une seconde apras ke départ de By, on lance une bille B, dun point A situé a 3m au-dessus de Q avecla
méme vitesse et la méme accélération. 7

Ecrire I'équation haraire du mouverment de B, dans le méme repeére.

a.

b. A quelinstant et quelle altitude B, et B, se rencontre ?

c. Quclles sont les vitesses de B, ¢t B; juste avant la rencontre ?

d. Dans quel sens évolue chaque bille juste avant le choc ?
Exercice 2:

Une bobine de risistance R et d’inductance L est d’abord alimentée par un générateur de tension continue

U, =6V ; l'intensité du courant est de 50Hz.

1- Déterminons la résistance, I'impédance et I'inductance de ta bobine.
2. On mecnte en série avec la bobine un condensateur C=5ufF . L'enscmble est soumis a ta tension sinusoidale

précédente.
a. D¢terminons 'impédance de I'association.
b. Quelle est Vintensité efficace du courant 7

c. Quelle estla phase de Fintensité par rapport 3 la tension aux bornes de I"association ?

¢

Physique & Climie
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Solution :
Chimie

i- HCOGH{ C =01 moal/i
PH =24 a 25

Calculons les molarités des différentes espéces
chimigues présentes:

Equation bilan

HCOOH + H,0 = H,0% + HCOO-
ZH,0 = H,0*

Les espéces . ésentes

H30%; OH™; HCOO™: HCOOH; H,0

(H;0*] =1077 =10"2* = 398,103 =~ 41073
[(H30%] = 4.1073 mol/l

Ke _ 10-—14
[H;0*] 4107327

{CH™] = 2,5.10732 mol/l
Electro-neutralité
fHCOO™] + [OH™} = [H;07]
{HCOO™} = [H50%] —[0H~] or [H;0%]>» [OH™]
fHCOO™] = [H,0'] = 4. 1_0-3

(HC0O0™] = 4.1073 mol/l
Conservation de la matiére
[HCOOUH] + [HCO0™] = C
[HCOOH) ~ € — [HCOO")
[HCOOH} = 0,1 — 4.107% = 9,6. 1072

[1:COOH] = 9,6. 107 % mol/l

Physique & Chimie

—

. tndéduisons le PXdu cougle acide base

ris en jed
[HCOO™ |

ncoo~ 1 P - L8t Sl
PH = FJ'\'A + lﬂgltm‘{i P}\A == PH IOB LHCOGHi

1072
Pk, = 2.4 —log 20k = 3.8

PR‘ =3,3

HCOOH v, = 10mlt
- HE {cd =5.10"% mol/l
- Ferivons La réaction acido-basique

HCOOH + OH~ = HCQQ™ + H;0

- Calculons fe volume V (mi}
A I'équivalence acido-basigue on a.

n, = TNg

CLV,
CaVa = CgVg = Vee = 2 4
a

0,1%10
= 20

AN VBE = ;-'6:_'; VBE =20 mli

- La Solution obtenue 2 I'équivalence est-elle
acide ou basique, Expliquons.

Lz solution obtenue a l'équivalence est basique,
car le pH obeit a la loi de plus fort (PH > 7).
3- Volume pour PH = PK,

n
PH = PK, +log;?~

A
L GV, 1071 x 10
VB_ ?:‘A = AN: VE":_SF: 20
B .
VB =20 md
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[Vx =-2m/fs
Ve =8mys

d;‘ Dans quel sens évolu
[ chaque bille j ni
‘ Juste avant le

Vi <0 = B, Descend
VZ >0 = Bz MOT’I(E

Exo2 :

Données: | = av; 1= 0,34A; Ucff = 24VY;
leer = 0.12A; f=50Hz.C = SuF.

1} Déterminonsla résistance, U'impédance et
inductznce de 15 bobine.

U1 = Rll = R= 211
1
s s 18
AN.R.—°'3_20 R =200
- LUimpédance
Uz :ZIZ = Z:E
12
; =2 _ —
AN: Z = oz = 200 Z=2000

- LUinductance de !a bobine

Z=vVRZ+[2a? Z2 =R? + L w?
72 _RZ = [242 2 =R L= Jrt——R?
w? @
AN:L*—%JZGOz—?_OZ or w=2xf [f=250
L =— 2002 = 202 = 0,63 L=10,063
2IX50

{

Physique & Chimie

7}

a) Déterminons "impédance

e _ 31y
Z= Iﬁ2+(Lw i

Lw =0,63 x 27 x50=197920

1 1

T T e S S 610
Cw 5,108 x Znr x 50 6365

AN:Z = 202+ (197,92 — 636,61
Z =439, 251
b} L'intensité efficace du courant

Uerr
z

Uerr =Zlegy = lepr =

AN: fEf_r = ;’%‘3 — 5.5. 10-2 Icrr = 5‘ 5. 10_2‘\4

¢} Laphase de I'intensité par rapport ata
tension aux bornes de l'associstion

B R (19-7_722—:36,61') =_153

¢ =—1,53 rad Oou «p=-87,7°
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Physique
Exercice 01:

Un mobile de masse m considéré comme ponctuel, part sans vitesse iniiale d'un point A et glisse 5ans frottement

le long d’un conduit rectiligne AB de longueur L faisant un angle @ = 20° avec le plan horizontal.
de ce derniet ?

. R . . )
1 epresenter les forces appliquées au motile lars de ce mouvement. Quelle est fcratane
alcuter Vgen fonctian de g, & et L.

. Préci i i v,
2 ec;sen: 'a direction et le sens cu vecteur vitesse V, du mobile 2u point B. €
3. Le mobile quitte le conduit en B avec la viterse ?; et tombe
sur te sol harizantal.
[ T H
a. Eta?hr I-eq‘uatmn de la trajectoire du mobile dans le
repere indiqué sur la figure ci-contre.
L. On d_onne BB’ = h = 1,2 m. Calculer la longueur L que le
mobile a parcourue sur le conduit incline sachant qu'it
touche le solen un point Ctel que B'C=d =1 m.

On prendra pour 'accélération de la pesanteur g=98ms"?

Exercice 02

Un circuit est constitué d’une bobine d'inductance L, de résistance négl’geable et d'un condensateur de capacité

C. e condensateur est initialement chargé sous une tension de 20 V. Il se décharge ensuite dans [a bobine (voir fig.
ci-contre). Un oscillographe permet de mesurer 1a fréquence des oscillztions: Ng = 160 Hz.

1. Donneri’expression de la tensiocn aux barnes du condensateur

en fonction du temps. On prend Uy = 20V at = 0. A !Cl B

2. la capacité du condensateur vaut 4 uF . Exprimer en fonction 1 r
du tempsa charge portée par I'armature A du condensateur et
Iintensité du courant.

3. Quelle est la valeur de Iinductance de la bobine ? L

4. Lorsque i = 36 mA, Déterminer 1a valeur des énergies N M
emmagasinées dans le condensateur et dans la bobine. W

Chimie

Voici-les PKa de différents couples acide/tase.

CH,COOH/CH;CO0~ 4,75: CH,C100H/CH,C100~ 2.9; CCl3CO0H/CCI;C00™ 0,7.

f ? Quel est Iacide le plus faible ? Quelle est la base la plus farte ?

1. Quelest 'acide le plus fo
COONa) dont la concentration est 107 mol /!

2. On prend 100cm? d’une solution de méthanoate de sodium (K
et on ajoute 50cm? d’acide chlorhydrique de concentration 1071 mol/l. Le PH de la selution cst 3,8,

a. Préciser [a nature et la concentration des espéces chimique en solution.
b. Endéduire le PKa du coup'e HCOCH/HCOO™.

Physique & Chimie
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Salution :

Physique  Exol:

1) Représentons les {orces appliquées au mobile
fors de ce mouvement.
- Systeme : Un mobile
- Référenticl : Terrestre supposé galiléen
- Bitan de force

Le poids P
La réacticn R
- Lanature de ce dernier

D’aprés le théoréme du centre d’'inertie
Zfex=m&' = F+R =ma
Suivant la projection {Direction du mouve_ment‘,l
Psina=ma = mgsina=rma
a=gsina
- lLa nature de ce dernier

a = Constante, alors le mouvement est rectiligne et

uniformément accélérer.

2) Précisons la direction ct /e sens du vecteur

vitesse Vg du mobite zu point B.

V; Fct de méme direction que AB et a le sens du

mouvement et fait un angle a avec I'horizontale.

i

Physique & Chimie

2008 Série D

. Calculons Vg en fenction de g, @ et L.

Afc = Z wfex

) = = r h=Isina
1 1 2 Q
ZmvV, we W = me. mgh

1m'nf,j'- = mglsina = V§=2glsina

2
Vg = J2glsina

3)
a) Etablissans I'équation de la trajectoire du
mobile dars le repére indique surla figure ci-

contre,

D'aprés la RFD

- -

Zfex=ma = mg=md = d=g

- a—x=0 ﬁ Vx':VnCﬂSﬂ
a[ay-—-g {V,:gt-l—lr’osina
x = Vycosat 1)
] 1
o”{yr’-ig:z 4+ Vysinat 2)

x

{1]I=V°CDSQt = tf—m

Injectons t dans (2}

A 85
@ y=5 Vzcoszat-! xtana

b) OndonneBB8’=h=1,2m
BC=d=1m, g=9,8nm/52
- Calculons la longueur L au point C.
x=d et y=h

_1 g : 2 :
h—im+dkana or Vg = 2glsina
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. 1 gd*

. _22-{;isincccn:352r_);"‘—lﬂt(‘mf‘1
1 d*

h=—r———54 dtanga

4 Isinacos2a

e d? + 4dlsine.cosatana
4l sin a cos?a

1{2sin2a (hcosa — dsina)] = d?

dJ
1= 1= 0,99 =1m

2sin2a (hcosa=-dsina)

Exo 2:
Données: Uyp = 20V;C = 4uF = 4,107%F; t = 0;

Ny = 160Hz; i =36mA = 36.1073A

A~ B
1<
L.

1- Expression de !atension aux bormes du
condensateur en fonction de temps.

u = Up, cos(wt + ¢) t=0, Upg = Upcese

Avec Uyg = Uy = cospep=1 = =0

wo = 27l UU=20cos320mt

2- Expression de q en fonction du temps.

= q=cu

1A

=

AN: g =4.107%x Z0cos320mt

g =8.10"5cos320mt

Physique & Chimie

Série D

Expression de £(f)

dq i = —32078. 10 3sin320mt

i(t »'—'&?

i = -8.10"2sin 320wl

3. valeur de l'inductiont de la bobine.

1 B i
wo =1 = T wic
AN: L 2 L=025H

= (2mw160)74.107¢
4 {=36mH =36.1073H

Déterminons la valeur des énergies emmazgasinées

dans le condensateur et dans I3 hobine.
E, = %Liz
AN : E, =3(0.25) x (36.107%)*
Ep=1,6.10"]
- Condensateur
Er =E, +Ec ® Ec=Er—Ep £C=§cu2—£b
AN: Ec =34.107% x (20)> - 16.107*

Ec=6,410"%]

Chimie

Voici les PKp de différents couple acide [ base

CH,COOH / CH,C00~ PKA, = 4,75
CH,CLCOOH / CH,CLCOO™ PKA, = 2.9
CCL3COOH / CCL,CO0™ PKA; = 0,7

o)
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1- L'zcide le plus fort est CCL3C00H carson
PK 5 est plus petit,
- L'acide Ye plus faible est CHLCOOH car
san PKy est plus grand.
- Labase la plus forte est CH,CO0™ car

0N PKg est plus grande.

2- HCOON, [V" =005mP
Ce = 10" 'molyl

Hel { W, =50cm?
Co = 107 mol/!

a) -Précisons la nature et la concentration des
espéces chimique.

Equation Bilan

HCOONa =+ HCOO™ + Na*

Hcl + H;0 = H30% +cl”

Uéquation devient

HCOO™ + H,0f &= HCOOH + H,0
2H,0 = H,0%" + OH™

jons : H;0%; OH™; Na*; cI”; HCOO™

molécute : HCOOH; H;0

Czicul des concentrations

{Hy0*) = 10~7H = 10738 = 1,58.107*
(H;0"] = 1,58B.10 *mol/l

Ke 10714

L S B
[H;0*] 1,58.107*

[oH"] =

(OH"] = 6,3.107'mol/l

Physique & Chimie

Baccalauréat 2008 Série D

“1 % 100 -
AN .. _ 107" X108 . g6.0072
3 v, +Vy 150

[Na‘] = 6, 6.10 Zrol/l

CaVa _ 107 x 50

= 331077
[ l=3 v, 150

[c17] = 3.3. 107 mal/l
Electru—neulralité
[HCOO™] + [OH] + (7] = [Na*] + {H:0%}
(HCOO-] = [Na*] + [H;0*) — [OHT] = I =
or [OH"] « [H30'] « [Na*] — (7]
[HCOO™) = [Na*] — [c7] = 3.3 1072

[HCOO ] = 3.3. 10 ?mol/l

Conscrvation de la matiere

Cava

[HCOOH] + [HCOO™) = =

CaVa -
= —[HCOO
[HCOOH] %+ Vi [ ]

[HCOOH]) = 6,6.107% — 3.3. 10-% = 3,3.107?
(HCOOH] = 3,3.10~?mol/l
b) Endéduisons fe PKy du couple HCOOH/HCOO ™

(HCOO™] {HC:

00"}
PH = PKA + "’ET}TEGCWI = PKA = PH —log {HCOO{ 0

AN: PKA = 3,8 — log (;i‘;_,)
PKA = 3,8 — log(1) or leg(1) =0

PKA=38 = PKA=PH

i
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Chimie

1. Lacide méthanoique a paur formule HCOOH. Quelle est sa base conjuguée 7 Ecrire I'équation de [a réaction

entre HCOOH et I'eay.
o U}ne;zlution a10? malfl de cet acide 3 un pH de 2,9
; ! ' _ 9. .
: Déde:Tu?er las contentrations des différentes espéces chimiques dans [a salupion:
ga-,b[i ?e © degré d’ionisation ¢ de I'acide méthanoigue a 107 mol/l. Est-ce un acide fort ou un

c} Dan 5 :
} s quel sens a évolua-t-i| lorsqu'on augmente la dilution ? (répandre sans caleul).

acide

Fhysique

Excrcice 01:

;Jn soh:ie % assimilable 3 un point matériel de masse m=15g peut glisser a I'intérieur d’une partion d’une sphér_e
e !cen re‘ etde rayon r=1,8m. On le liche d'un point A sans vitesse initizle. Sa positian 4 Fintérieur de la portion

de 1a sphére est repére par les angles 6 et g (figure ci-aprés).

1. Onadmetque le sclide S glisse sans frottement.
a. Exprimer sa vitesse au point M en fonction de g, r et 8. Calculer sa vaieur numérique au point B
(g=10m/s?).
b QUEIEes sont les caractéristiques de la force exercée par la portion de [a sphére sur le salide ? Exprimer son
intensité en fonction de m, g, r et 8. Calculer sa valeur au point B. . '
2. Enréalité, ie solide S arrive en B avec une vitesse de 5,5m/s. Elle est donc soumise 3 une force de frottement f
dont on admettra quelle est de méme direction que |a vitesse B du mobile, mais de sens opposé et d'intensité
constante. En utilisant le théoréme de "énergie A r 0
cinétique, calculer I'intensité de cette force f
3. Le mobile poursuit son mouvement avec la vitesse
au point B mais sans frottement entre B et C.
Quelle est ta valeur minimale £, pour que le solide
arrive en C. En déduire l'intensité R, de la réaction
R exercé par la portion de la sphére sur le solide.

Exercice 02:
Un dipdle R, L, C série comprend un condensateur de capacité C=1uF, un conducteur chmique de résistance
R=20(1 et une bobine d'inductance L=0,1H et de résistance R=1011. Ce dipdle est alimenté par une tension
sinusoidale de fréquence 50 Hz et de valeur efficace 120V. C L

2 R

1. Calculer I'impédance du circuit. L'intensité eflicace et
le déphasage de fa tension d’alimentation par rapport g

3 Fintensité du courant,

2. Donner expression de [a tension instantanée aux
bornes du dipdle ainsi que celie de l'intensité
instantané.

3. cCalculer [a tension efficace aux bornes de I3 bobine.

Physique & Chimie
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Solution ; Hcoon} = 8,74. 1073 mal/l
E Chimie b- Dégice dionisation
. - i P - g
. 1 quation de la réaction - [HCOO™ ] _ 1,25.10°? = 0,1258 ou 12,58%
e =7
HCOOH + H,0 &  Hy0t + HCoo- & 1

a=0,1258 ou a= 12,58%
2H0 = Hy0* +oH-

HCOOH Est un acide faiblecara < L.

Sa basse conjugude est I'ion méthanoate HCOO~
¢- a augment avecla dilution dans fe sens 1.

f 2- Calcul des concentrations des différaates
espéces
{ € = 102 mot}1 Ehysigue :
PH =29 a 25°C

Exol :

Bilan des espéces en solution
1- Expressionde ¥,

H30%; OH™; HCOO™; HCOOH; H,0
AEc = Z wﬁex

[H30%] =107%% = 10-2% = 1,25, 102

(H40%] = 1,25.10~* mol/I %mlfﬁ. _W,4Wg or Wg=0 = Wz=mgh
[OHT] = {HK;+] 1};’:._11;_3 = 7,93.10"12 VZ =2gh Alors cherchonsh

[OH"] = 7,93.10712 mol/l = A*;“
Electro-neutralité
[HCOO™] + [OH™} = [H,0%]
(HCOO™] = [H;0*] — [0H"] or [H30%] > [OH"]
[HCOO™] =~ [H;0%) = 1,25.1073

{HCOO~) = 1,25.10" % mol/l h=rsin®

Conservation de |a matiére s Bwsing Vg = JZg—rSI_n—G
[HCOOH] + [HCOOT) = ¢ Sa valeur numérique en B

[HCOOH] = € — [11C007]
) i v, = ‘}Z‘grsing = Vp=6m/s

[HCOOH] = 1072 —1,25.107% = 8,74.10"*

Physigque & Chimie
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b - Lcs caractéristiques de la farce exercée parla
portion de la sphére sur le splide.

s Direction : La normale
- Sens : Centripéte
- Intensite ;

Zﬁcxzm& = P+ R=ma

Fn +RI1 = ma,

. VE
—Psinf + R=m-—
r

v
R =m-—+mgsing

l;?.
R= m(—:'-+gsin9)

- Enremplagant ¥y, par sa valcur

2grsinég
R = m-ir———'i-mgsina

R=3mgsing
- Savaleur au point B
R=3x1510"¥%x10x 1 = 0,45
R =0,45N
2- Intensité de la force f.

1
-z-n’lng =Vv’r§+Wf+W§

1 T
Em[faz = mgr —fr'é-
_ 2gmr 2mVg
T oar 2rr

2img mVg

f_

T nr

Physique & Chimie

fem(z-d) = [-o.01N

3- Valeur minimale de fm

1 1 -
bt 2 S 2 _ _mgh or h=r1{1—cosp)}
szc ZmV g

V2 — Vg = —2gr(1 —cas @) g =pfm

V2 = 2gr(1 — cosfim)

Vg = vi
1-cosﬂ'm=2r cosffm = ~2gr
['g
_— -1 —_——
= pm = cos [1 3 r]

69" Y gm = 80,81°

AN: fim = cos™? (1 R S TE
Intensité Rm

FP+R=ma = P, + R, =ma,
—Pcosfi+ R = mg en C, Ve =0

—Pcosf+R=0 Rm =mgcosf
AN: Rm = 15.107% x 10cos £0,81

R =0,024N

ExoZ:
Donrées: ¢ = 1uF = 1.107°F;
R =200; L =01H; f =5CHz, Ueff = 120V

1- itmpédance du circuit

Z:j(r+R)2-i (Lw—-c,l;—;)

Z = 3153,4560

2
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Intensité efficace

Uu=2 = 1 :E
z
AN: | =2 = 0,038
1=0,033A
Déphasage
o b
R

o vl
R+4r

@ =—1,56rad
2- Expression de la tension instantande

H = pmcos(wt + ¢)

i = 120V2 cos(100nt — 1,56)
# =169,7 cos(314t — 1,56)
Expression de l'intensité instantanée

i(t) = I coswt

i(t) = 0,038VZ cos 100wt
i(t) = 0,054 cos 314 ¢
3- Tension cfficace aux bornes de la bobine
up =23l = Zg=Jrz¥ Pw?
#g = 0,038/r2 + (2nLf)?

pg=1,25V

‘ [
Physique & Chimie
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Chimie
Exercice 01
gz:z;;::;iui:i:T,.én::_anmque (HCOOH] sur un alcoel A non cyclique. On obtient un ester B de masse
2 D%‘ermine' 12 farmule brute de I'ester g,
b) DBétermirer fa formuyle brute de I'alcog! A eten déduire les formules dévelappées possibles.
Exercice 02

L'un des couples réguliers duy
- . pH du sang est le couple dihydrogénophasphate fion hydrogénophatphate,
H, PO, /HPOS de pK, SR 1A el ‘ era

= 6,822 37°C. Le pH du sang varie trés peu. Il est voisin de 7,4,

;} Calculer le rappart (HPOJ]/[HPOZ ] dens le sang.
3§ Oans le sang considéré, [HPOZ™] = 0,275 mol/l. En déduire [H;POg).

Une réaction produit 0,035 mol d’acide lactique, C3H O3 par litre de sang. Acide lactiqueCyH Oy
: (CH3;CHOHCO H). Ecrire I'équation de la réaction qui se produit entre Facide lactique et Fian lHpo}~].
4

En suppozant cette réaction totale déterminer los concentrations deH, PO et HPOZ™, puis vérifié que le
PH cu sang devient voisin de 7,2,

Physique

Exercice 01

Un enfant lance un jouet de 1a fenétre du 7°™ étage avec un vecteur vitesse Vg faisant, vers je haut, un angle o
avec {"horizontale.

1} Donnerles expressions des coordonnées des vecteurs accélération, vitesse et pasition du centre d'inertie G du
joue en fonciion du temps.
2} Etabhr I'équation de la trajectoire de G
3} Déterminer les coordonnées du point de chute.
Données: & = 20°% Vo — 1 ms ;g = 9,81 m.s~?; hauteur d’un étage = 2,75 m ; hauteur du point de
tancement par rapport au 7°7° étage =1 m.
Exercice 02

Un circuit oscillant LC de résistance négligeable, posséde une auto-inductance (ou inductance} L = 12,7 mH et une
capacité C = 2,4uF. On désigne par : (voir figue)

- q la charge prise par le plateau (A} du condensateur 3 I"instant t ;

_  ifintensité du courant électrique qui circule dans le circuit a I’ instant t.

1. Quelie est 'équation différentielle qui régit I"éveclution de la charge q en fonction du temps ?

2. 2] Vérifier qu'a chaque instant [a charge q est une fonction sinusoidale de la form_e g = Qg sin(wet + @),
b} Calculerla fréquence propre f,du circuit osciflant. 1

A 4

3. a} Ensuppesant qu'allinstantt= 0, la charge du condensateur A
était Qn, = 3, 7uC. Exprimer q = f{t) eti=glt) (A)
b) Que dire de ces deux fonctians ? & —
¢) Quelle est Fintensité maximale 1 ERERE (B)
qui circule dans fe circuit Lc?

00000

Physique & Chimie
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Exercice 1:
a) Cétceminons la formule brute de 'ester B.

H—-CCOH+C M,y —OH = H - " +H,0

() ~O- C.'H:nq

H- c
s T - ST

L'ester Best:

=M (K- &

) =1412+432414n+1
N O-CeMHm,

=14n+46

&3 14n<4C=-88 _

0
/T
-C
~0-CsHr

= =14n=88-46 — n::-f- 3

D'cl la formule brute de ester B: H

b} Determinons la formule brute de IYalcool A

A est un clcool de formule : CiHoq4y — OH
Dol '3 formule brute de A : C;H 0

Déduisons les formules développées possibles :

CH; — CH; — CH,0H Propanoi-1
CH;— CH — CH,
| Propanol -2
OH

Exercice 2:

1. Calculons le rapport [“’M_’ dans le sang.
(Hrol-)
[HPO"‘] {HroiT)
= p¥ ot H - pK,
pH = pHa + 1r3g“l PO- ] og ]” PO P = pl P
[ 037] {m 03
= Frits = 0.58 = 3,80
R TR =L ro,)
H,P0(]
Donc l 2—‘;- = 0,26
(Hroi]
2. Cédiicons [H,PO0]

Ona ;w]

%] 0,26 = (H,PO7] = 0,26 x [HPOZ™

-

Pl ciqoe B Chimie

seit [H,POZ] =7.15. 10 - ?mol/I

3. L'équationde laré actian qui se produit.

CH, — CHOM — COsli 4 BP o

= CiHl, — CLOH = €Oz + 11, MOy
4 Déterminons les concertrations de PO,

ct HPDI . Laréaction (tant totale

"1pol- = 0.275 -~ 0,035
oo [HPO?™] = 0,24mal/l
"H,PO; = 7,15.1077 + 0,035

0o [HPOy] = 0,10mol/l

vérifions que le pH du sar
mroi’g

p devient voisinde 7/

pH = pK; + Iogfﬁo_:] = G,BZ+ Iogom
soit pH = 7,20

Physique

Exercice 1:

1. Donnons les expressions des coardonnées des
vecteurs accélératicn, Viter se et position du cent: -
dinertie G du jouet en fonction du temps.
Systéeme" Un jouet

Rélérenticl, Terrcitre su pose galitéen

Forces appliquces’ Scule te poids P
D"apres la RFD on a:

E Fext = ma

P=ma =3

=]‘
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Condition initial:at=g

LI—-V cas
v{“ pusa o (xg =0
¢ Yoy = Vysina CGa{ ®

Condition finale:at>q
_a{a’:o v[\..F,,(:\a'ﬁr:ostz

Iy =-¢ Vy = —gt 4 Vysina
—— (X =Vy(cosa)t
= T1HU + Gina)t + y,

2. Etablissons ‘équation ce {3 trajectoire de G

— (X =V,
En effet. OGO{ “l(mi a)t _ (1)
=39t +(sina)t +y (2)

(1): x=Vy(cosa)t 2t =_—%
' Vocosa

Tdans (2) donne :

y = ____‘q__,_ 2 +
ZV(Z,COSZ Xtana + yg

T 981
AN: y = *mx’ +x@n(20) + 3% 2,75+ 1

Donc y = —5,55x% + 0,36x + 20,25

3. Déterminons les coordonnées du point de chute
AupointD x=x5 et y=y,=0

—5,55x3 + 0.36xp + 20,25 =0

A= (0,36)% + 4(5.55)(20.25) = 449,67

—0,36 — V449,67
xp = =194
—2x555

Dol D(1,94;0)

Exercice 2:

i o C

A i L
e e {A) =2
——8) =
5 N

Physique & Chimie

1. Ll'équztion diffcrentielle qui régit 'évolution de

la charge q en fonction du temps.
Loi d"additivité des tensions:

df . q _
tga + pep =0 LE?+E_0

. dq g __ af d*q a4 _
= — S— I —— = +==10
Qr ¢ dar = de dc? de? 4

diq . 1 _
i, T = +—g=40
de? * ch g q LC 1

2. a) Vérifians qu'i chaque instant a2 charge g est
une fcnction sinusaidale de la forme :
q = g, sinfwgt + @).
4 = woqmcos(wet + &)
G = —wo’ @ sin(wgt + @) or g sin(wal + @) = ¢
= § = —wglq = §Hae?q =0 (2) Avec wg® = fc—

(2} est de la forme de (1), donc q est une fonction
sinusoidale de la forme: g = @, sin{wgt + ¢)

b} Calculons la fréquence propre [y du circuit

oscillant
En effet, wq = 2rfy = fo = (:—::
Donc fy = —— AN: fo = .

0 T anfic = 197 gaefiz.7.003x2,4.10°%

Soit fo=912,07Hz
3. a) Exprimons gt} et i(t)
En effet, g = Qm sin{wyl + )

at=0q=0Qm

I 3
22 Qn =Qmsing =sihg =1 :»tp:i

Dot q(t) =3,7.107°sin(5,73,10%¢ + })
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SRLU0TRETE 10V e (57, 160 + g)

Donei(t) = 2.12.162 cos (5, 73.10% + L))

b)_Ces deux fenctions sont des fonctians
sinusoidates en quadrature de chazeouen
déphasage de -;

c) L'intensité maximale |

m QUi circu'e dans le circuit
LC.

lmz: = Qmmﬂ
AN: 1oop = 3,7.107% x 5,73.103

Donc  Ip.. = 2,12.1027

Physique & Chimie

\\ N
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Chimie
A/ un compasé de formule C,H, O, contient 64,9% de carbone et 13,5% d’hydrogéne. Sa masse molaire est
M=74g/mol.

1) Déterminer la formule brute de ce compose
2} Donner les nams et les formules sermni développés des différents isoméres qui sont des alcoots
3) Un des composés précédents est une molécule chirale.
a) lequel ? En quoi consiste I3 chiralité ? Quelle en est l'origine dans cette molécule ?
b) donner une représentation en perspective de deux énantiomeéres.
B/ Une solution d’acide méthanoique de concentration molzire c = 1,0 10" mol f 1a un P de 2,38 2 13
température de25°C.
a) Montre que I'acide méthanoique est un acide faible.
b) Nommer les espéces chimiques présentes dans la solution et calfculer leurs concentrations respectives.
€) Endéduire la valeur de la constante d"acidité K et la valeur du PK yde l'acide méthanoigue.

Phycigue

Exercice 01

On dispose d'un pendule élastique horizontal nan amorti. Le ressort a une raideur K=10N/ m et le sotide S fixe a
t‘extrémité mobile du ressort a une masse de 0,1kg. L'abscisse X du centre d'inertie G du solide est repérée par
rappor au point O, position de G a I"équilibre.

On £carte le solide $ de sa position d’équilibre et on la lache. A Uinstant t = O choisi comme origine des dates, son
abscisse X3 = 2 cm et sa vitesseVy, = 0,20 m/s.

1} Déterminer la pulsation proprew,, la période propreTy, et la fréquence proprefy.
2) Donner I'équation horaire du mouvement. Déterminer la vitesse en fonction du temps.
3) Déterminer les énergies cinétiques et potentielles du pendule, en déduire son énergie totale. Conclure.

Exercice 02
Un circuit comprend en série : Un conductleur ohmique de résistance R = 1001}, une bobine d’inductance L et de
résistance négligeable, un condensateur de capacité C. Une tension alternative sinusolidale de valeur efficace

U = 150V et de fréquence réglable est appliquées au barnes du circuit.

1) Pour une valeur fy de la fréquence f, les tensions efficaces aux bornes des appareils sont telles que :
2} Uy = Ug = 3Ug. Déterminer:

a) Lesvaleurs de Ug, UpetU¢

b) Llintensité efficace ! dans le circuit

¢) Ledéphasage ¢ entre la tension appliquée aux bornes du circuit et U'intensité.
3} Latensian appliguée gardantla valeur efficace U = 150V, on régle la fréquence a la valeur [, = 2f,.

Déterminer :

a) LUintensité efficace I

b) Le déphasage ' entre la tension appliquée aux bornes du circuit et Yintensité,

c) Latension efficace existant entre les bornes de chaque appareil.

Fhysique & Chimie
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Solution

Chimie

Exo1l :

A.  Un composé de formule (:‘,(]-[),0Z tonticnt €4,9%

de carbone et 13,5% d'hydrogéne. 53 masse
molaire est ng = 71g/mol.

1) Déterminons 13 formule brute de ee composé
M 12 M %649
100 €49 * T 1Zx100 = *=4
M _ vy Mxi3s
100 - 135 T = BT

Cherchons 0%
%C + %H + O% = 100

= 0% = 100 -64,9—-135 = %0 =216

M =162 M x216
100~ 216 f=16x10 = z=1

Dol la formule brute est - CaH,;,0

2) Donnonsles noms et les formules semi
développés des diférents isomeres.

CH; —CH; —~ CH, — CH, — OH : Butanal -1

CH; ~ CH, — CH — CH,
| : Butanol -2
OH
CH; — CH — CH,
i | :Méthyl -2 Propanol-1
CH; O©H
OH

|
CH; —C— CHy :néthyl-2 Propanol -2
i
CH;

a) Unde composés précédents est une molécule
chirale.
H

b) Cestlebutancl-2: CH; —~C*— CH,; —CH;

|
OH

!
Physique & Chimie

» La chiralité ennsisie a avoir une molécute non
superposzble 4 son image dans un mirair plan,

e laprésence d'un atome de carbone
asymétrigue dans cetie molécule est 'origine de
chiralité.

¢} Connons une représentation en perspeclive de
deux énantiomeéres.

mirgit plan

H H
| 20K |
C
N & W CHa
s CzHs OH  CoHs

B. Une solution d'acide méthanaoique de
concentration molaire c=10 ‘ot /{ a un
pH=2,38 ala température de 25°C.

a) Montrens que i'acide méthanaique est un acide
faible.

(Ha0%] = 107238 = 4,16. 10 3maol /I

= ([H;0%)<C, donc Yacide méthanoique est un
acide faible.

b} Caleulons ics concentrations des espéces
chimigques présentes dans a solution.

Equation de |2 réaction

HCOOH = HCOO~ + H,0%
2H30 = H,O0*+OH~

Les espéces chimiques en solution sont ;
H,0%; OH™; HCOO™; HCOQH; H,0
{H;0%] = 10723% = [H,07] = 4,16.10 Y} mol/l

foH-} =_20*

e = (OHT] =234 107 *mol/1

Electro-neutralité

[HCOO™) + [0t ] = [H;30%}

= [HCOO™] = (I1,0*] — (0H"] Or [OH"] « [11,0%]
= [HCOO™] = [11,0*]
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S50it [HCOO ] = 4 16, 10" Ymol st
Conservztion de la matiére

[HCoOH) + [HCOO" ] = ¢ = [HCOOH] = € — (HCoo-]
= [HCOOH) = 107! — 4,1¢. 193

Domc [HCOOH] = 9, 53 1072 mol/1.

€} Déduisans en la valeur de la canstante d'acidité

Ka et la valeur du pK, de I'acide méthanocique

4 - P
ko = 132 IHC00T] _ 4,16.107% x 416107
(ECOOH] 9.58.10°2

Donc Ks=1,8.10"%
PKa = —1ogKa = —log(1.8.10" %)

Dot pK, = 3,74

Physique

Exercice 1 :

1. Déterminans la pulsation propreawg, le période
progre T, etlafréquence propre f,

W =

Fir)

AN: wqy = ng = wqg = 10rad/s§

i 2%
0'—“0
AN: To = 222 Ty = 0,628S
1
fo=q

1
AN: fo = m Jo = 1,59Hz

Physique & Chimie

Baccalauréat 2011 Série D

e e S T M 0 S S . - g e

2. Dcnnons I'éguation horaire du mouvement

x = x,, cos(wgt + @)

— (g X Sin(wpt + @)

x =
_ Xy = Xy COSQ (1)
At=0 {uu:_ngmsingp (2)
) ;. = p=tan i)
o) = e wp tan ¢ 4 (quu
-0,20

AN:@ =tan (g P 0, 79rad

Cherchons X,

Xo
Xg = Xy COS = Xm =
Q m L' ™ cos ¢
21072 -2
AN: =——— = 2,81.10
Xm cos(0,78)

Xn=2,81.10"%m
X = X, COS(egl + @)
x=2,81.10"2 cos(10¢ + 0,78)

Déterminons la vitesse en fonction du temps

V= E
X = —woXy sin{wgt + @)
x =-—2,81.10"% x 10sin(10t + 0.78)
*=-2,81.10"1sin(10t + 0,78)

3. Déterminons les énergies cinétique et
pctentielle du pendule.

1 1 a
E, = ;Kx? Et E=mx?

F.=

c

. .
mu? = = (0,1){~2,81. 107" s:n(10¢ + 0,78)

N

E.,=32,94.103sin?(10t + 0,78)
E i 10)[2,81.1072 2
= 2( [2.81. cos(10t + 0,78)]

E, =3,94.1073 cos? (10t + 0,78)
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Déduisens-en son énergie totale
Dol E = 3,94 1077

Conclusion : L'énergie totale d’un pendule élastique
horizental est conmstante,

Exercice 2
1. Déterminons:
a}l  Lesvaleurs de Up,UgetUe

Upn=U d'ou  Ug = 150V
U, =Ug = 3U, donc UL = Ue = 450V
b) Uintensité efficace | dans le circuit

Alarésonance: Uy =Rl = I=

=5

_. 150 i_
ANe 1= = T=1,54

) le déphasage ¢ entre !a tension appliquée aux
bornes du circuit et lintensitd,

Alarésonance.tang =0 = @ =0
2. Déterminons:
a) Lintensité efficace 1’

U=2"1 =2 ==

1 z
or Z'= [R? +(Lw———)
Cw

e CherchoensletC
En effet, Uy = Ue =3Up <> Lol = E:;= 3RI

e Lal=3RI = p=32-38

w infy
1 _ 11
* E:;J?'R[ = C_zkm_snkn
2
3R 1
= Z'= |R*+ X2nfy - ——
2111 1 =
ﬁnﬂ,lxdﬂfz
Oor fL=2h

f

Physique & Chimie

[ S
e

; 2
S N G 2R

¥

R3+(

, PSS o e BY
= ° R8s

L = 22150 it I'=0,324
ANl = 225 soit T

b) Le déphasage p’ entre la tension appliquée aux
bornes du circuit et Ifintensité.

1 3
L~ B6R—3R
tahﬂp’ﬁ RC“’:__E.;_::SH

MW

= tan q}" =, -92- = (p" = tan“"(4.5)

Donc ¢’ = 1,35rad

c) Latensionefficace existant entre les bornes de
chaque appareil.
® Aux bornes de résistance

Up' =Zgl or Zg=R = Ug"=RI
AN: Ug’ =100%0,32 = Ug =32V
e  Aux barnes d'inductance

U =27 1' or Z,=6R = U, =6RI'
AN: U "= 6% 100% 0,32 = U’ =192V

e Aux bornes de condensateur
U = 2V z 3R U’ 3m'
== = - =5 = —
o C or  Lg 3 [ 2
AN: Uc' =2 x 100 x 0,32

d'ou U = 48,75V



——

+Fomesoutraum

<
Docs 2 portée de main

Baccalaureat atJuin 2012 Série D

- ——

Chimie

Exercice 1: On dispese de deux solutions d’acide forts : Fune S, d'acide chlorhydrique HCI de pli= Z2stde

concentrati 1 [ £
ion Cy, lautre S; d'acide sulfurique de PY = 3,4 de concentraticn malaire Cy.

a} Calculer les concentrations CyetCode S et 5,

b) Le mélange d'un volume V, de S, avec un volume V; de S, conduit 3 une solution 5 de volume V=500cm?

et PH = .
3. Faire Vinventaire des espaces présentes en solution et caleuter Vy de V.

Exercice 2: Un corps organique A de masse molaire M = B8g/mol contient cn masse 68,2% de carbone, 13,6%
d‘Hydrogéne et 18,2% d'Oxygéne.

1} Déterminer 'a formule brute du composée A

2} Le compotée Aest un alcool a chaine ramifiée. Montrer quiil existe cing formules semi-développées
possibles pour A. On nommera les différents isomares ainsi trouvés.

3) On fait subir 3 A une oxydation ménagée qui conduit 3 un corps B +&agit sur la DNPH pour denner une
précipité jaune. Cette seule expéricnce suffit-elle 3 déterminer la formule développée de A ? Justifiez
votre réponse

4) Le composé B ne réagit pas sur la liqueur de Fehling. Cette constatation permet-elle de lever lambiguité
de la question (3) ? Donner les formules semi-développées des corps A et B.

Physigue
Exercice 01 : Soit un dipéle tel que : C=2uF, L=0,5 H et R=20001). Ce circuit est excité par un générateur délivrant
une tension de valeur maximale 220 V et de fréquence 50 Hz.
1. Calculer Iimpédance du circuit.
2. Le circuit est-il capacitif ou inductif ?
3. Calculer les valeurs efficaces de la tension et de Vintensité du courant.
4. Par quel condensateur fay il substituer le condensateur C pour que Ia fréguance du générateur soit égate 2
la fréquence de coupure propre du circuit ?
Exercice 01 : Les frottements seront négligeztles dans tout l'exercice. Un ressort de masse néglizeahles a spires
non jointives et de raideur K=10N/m peut se déplacer le long de V'axe horizantal {OX] ; on fixe & "'une des
extrémités en A et 'on accroche & I'autre extiémité un objet de masse m=0,1kg.
Larsque S est en équilibre, (2 projection sur (xx') de son
centre d’inertie coincide avec Vorigine des abscisses. A
I'instant t=0, G a pour abscisse Xg=2 ¢cm et Fon communique a
I'abjet une vitesse V, dirigées suivant "axe du ressort et de
valeur 0,4m/’s.

1. Rappeler équation différenticile du mouvement du centre d'inertie G du solide 5
2 Endéduire 'équation horaire du mouvement de G en précisant les vateurs numériques de "amptitude, de

la pulsation et de la phase.
3. Dorner l'expression de la vitesse ot de I'sucélération de Vobjet.
4. Catculer la valeur de 'énergie mécanique du systéme.

[ ’ ! 1
Physique & Chimie



+Fomesoutra.com

Docs a portée de main

Solution

Chimie
Excrcice 1;
Pl=132 H
s, (el {1 : PH =134 .
WHD e vg 52(“2500{ cav, | Vr=s00cm?

a) Concentrations Cyet Cz de S,ers,

HCl ¢st un moncacide fort = pPH= -logcC

1
Ci =10 =10"22 4, g3 10 3*mol/1
H,50, Est undiacide fort

P'=—lcg2C, = C, =;_.10—f‘-5.‘ = 210734

(T

= C; =2, 10“:-_-;0!/1

b} Inveniaire des espéces chimique du mélange
reéacticns chimiques dans le mélange

Hel + H,0 —  Hy0% 4 ClI-
HoS0, + 2H,0 — 2H;0* 4 S02-
2H,0 = H,0% + OH-
Espéces : H30%, OH™, CI7,5037, H,0
n{H3;0%), = ¢,V n(H0%); = 2G,V,
n(H30%) = n(H;0%); + n(H;0%),

V=V, +V
CV = C,V, + 2C,V, {cv = Civl -

C=10"?P" =10 3 mol/}

V, =V -V,
CV =GV + 26,V —2C,V, = CV—2CV=(C; —2C)V,
v Cirs ZCZ

= = o
L7 \¢ —2¢,
_ 0T -2xz10Tt
aN: Vi = (G35 22.0%) % 500
= V; = 50,8cm?
Va =V

Aty V, = 00— 50,8 = 44,92cm?
= V, = 449,2cm?

Physique & Chimie

Baccalauréat Juin 2012 Série D

Crercice 2:

Données: M = BBg/mol; C = 68,2%; H=13,6%
0=18,2%.
1} Fformule brute du camposé A,

M 12x ¥ 163

100 682 1346 18
68,2 _ 13,6 __ _ 182 1
=M =M g e & M Teon
A = Cglf 20

2} A alcoo! a chaine ramifice.

CH,— CH — CH, —CH;0H
i
CH;
Méthy! -3 butanof -1

CHy— CH — CHOH —CH,4

[
CH,

Méthyl -3 butanol -2

CH; —COH— CH, ~CH,
|
CH,

Méthyl-2 butanol-2

CH,

1
CH, —C— CH,O0H

|
CH;
Diméthyle -2,2 Propancl -1
CH; —CH, —CH — CH,0H
i Méthyt -2 butanot -1
CH5

L=

34 A—>">8

8 + DNPH —— Précip.te jaune la seule expérience
ne suffit pas car B peut étre zldéhyde ou cétane
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4) B neréagit pas avec la liqueur de féhlinque
ou B est ure cétone,

= A alcoo! secondsire
CH; — CH — CHQH — CH,
A: |
methyl-3 =
o ¥ butanol - 2

CHy— CH — C —CH,
B: | {l
CH, O

Méihyl -3 butanone -2

Physigue
Exercice 1:

C = 2uF, L=05H et

1} Calcut d'impédance du circuit

2
Z= \JR2+ Lt..\-—i
Cw

Lo =05%2%3,14%x50 = 1570
o 1 N
Cw 2.107°x628x50 L2101

R = 20000

|

Z = /20007 + (157 — 1.59.10°)2 Z=2,46.10%Q
2) o =159%.10'Q

1

—— > Lw d'ou le circuit est capacitif
Cuw

Lw = 1575

3) Les valeurs efficaces

U, =—= AN:U.= 220 = U, =1,55.10%V
H g 4
< 2 < V2 <

Ua Ue
= l, = =
z=1 = le==
2
AN; 1, = 22322 - I.=632107%A

4) A laresonance

1 1
= ] = — = C'=—
Zis R €5 el C'oig Len?
A =t = €= 2,03.107°F

.5 x(&,zaxsn)l

Physique & Chimie

£

e
R

>
3——)(

_} gl
% [
1) Rappelans I'équation différentielle
Kx
x4+—=20
m

2) Déduisons I'équation horaire

x = Xy c0s(gt + @)

% = —xptg Sin{wgt + @)
At=0 {xu=xmcosw (1) @)
- Xg = —Xmtig SN (2} (1
‘_x_ﬁwOSEnrp J-CD
= — =
*m COS @ Xa
fo S~ “xo
—wg G =— ang =
wotan o @ e
—{~ K
= @ = artan (-0;2—2:} Avec g = J;
v a
10
AN: wg = oo = g = 10rad/s

@ =arctan(722-) = @ =63.43°ou @ = 1, 11rad

o0z
cos 63,43

50 . =
() = xm = 515 AN: x.,

X, =4,5.1077m = 4,5cm
x=4,5.10 2 cos(10t + 1,11) (m)
3) & =4,5.10 'sin(10t + 1,11) (m/S)
% = —4,5cos(10t + 1,11) m/s?
4) CcCalculde UE,

i ¥4
AN: E = 0,5 % 10(45.107%)2 = Eg = 1077
Ou Ep= %Kx% + %m\"g

AN:E,, = % x 10 % (0,02)? + % x 0.1(0,4)?
i = 1077}
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Chimie
Exercice 1:
1) Unesoluticn s est telle que : [H30°]=2,5.10% * [HO] a 25°C.
a) Cealcuter tes concentrations en ions H30™ et HO'
b) Colue vaul lQ-PH de la solution 5 ? Quelle est 1a nature de cctie solution .
2) A37°Cle produit ionique de Feay cst égal 2 2.4.10". Le PH du -ang chez I'étre humain est égata 7,38, A
cette lempérature, le sang est-il zcide, neutre ou basique ?
3) Quelest!e PH de l'eau pure 3 37°C?
4) Comment ¢velue le produit ionique de eau avec la température ?

Physique

Exercice 1:

On considére un pcint matériel A, de masse m=100g, suspendu a un point fixe O par un fil inextensible de masse

négligeable de longueur I=1m.

1. Cetensenble est mis en mouvement de rotation uniforme autour d’un axe (D} vertical passant par O. Le point
matériel A décrit alors un cercle dans un plan horizontal et la direction fait un angle a=30° avec I'zxe (D).

3. Quelle est 13 vitesse angulaire w de rotation de Fensemble.

b. Quelle est ta tension du fil ?

€. Apartir de quelle vitesse anguiaire w,., 1a bille A se décolle-t-elle de {*zxe.

d. Pour quelle valeur de w, 'angle a est épala oo’ ?
Le fil suspendu est remplacé par un ressort a spires non jointives de longucur A vide [4=20 cm, de caelficient de raideur
k=43 rad/s. Le point A déarit un toujours un cercle dans le plan horizantal, 'axe du ressort étant incliné sur (3 verticale
d’un angle B.
a. Caleuler lalorgiueur du ressort lors de ce mouvement.
b. EndéduireVanglef.

Exercice 2:

1. Une bobine est mise en série avec un ampéremétre thermique. Lorsque I'ensemble est monté entre les
bornes d'une bztterie d'accumulateur de force électromotrice Eq=12 V et de résistance négligezble.
L'ampéremétre indique un courant ,=0,24A. Lorsqu’on le monte entre les bornes d'une prise de courant
alternatif (f = 50 Hz) présentant une tension alternative U=225 V.,

L'ampérematre |,=2A. On demande :

a. larésistance R de la bobine;

b. Sonimpédance Z;;

¢. Soninductance L;

d. Le déphasage @; et le facteur de puissance.

2. Onremp'ace 13 bobine par un condensateur, 'ampéremétre indique 1,=0,9 A. On demande :
a. Uimpédance Z; du condensateur ;

b. Sacapacité C;
¢. Led€phasage ¢, etle facteur de puissance.

3. On monte maintenant la bobine et le condensateur en série avec un ampeéremétre. On demande :

a. Llimpédance Zde 'ensemble ;
b. Lintersité cfficace | gu'indique 'ampéremétre ;
¢. Le déghasaze @ etle facteur de puissence.

1
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Solution
Chimie
Exercice 1:
1) Dornde: $: [H,0%] =25, 1078 [OH~}a 25°C
a) Calcul des concentrations ces ions H;O0%et QH-
A25°C: Ke = [H;0%] [OH-] = 1g-14 (1)

tt [H,0%] =125 1078 [OH"] ¢2)
Injections (2) dans (1}

251070 [0H 2 =107 = (CH | = {E;L
2,510°"

AN: [OHT] = 171;.10*6 = 6,32

D'ou [OH™] =6,32.10"* moln1

[(Hi0%] =25.10"% x 6,32.10-*
= [H30*] =158 1011 mol/1

b} Le PH etla nature de lascluticn S
Par définition : PH = —log[H,0"]
AN: PH = —log1,58.10" 11 TH=10,8
La soluticn S est basique car [H3;0%] < [OH™]
2] lanzture de 1a solution du szng

Données: A37°C, Ke = 2,4.10°*
PH = 7,38
Une solution est neutre lorsque :

PH = -l-PKe = u—l—hgl{e
2 2
A37°C AN: PH = ﬁilcg2,4. 107’ PH = 6,80
D'ocl PH(sang) > 6.8
La soluticn du sang est donc besigue

3) LePHdel'esu pure a37°Cest;

L'cau pure est une solutian noutre :
PH = 1PK 1]ﬂ X
= i e = 3 2g Ke

PHezu pure = 6,8

Physique & Chimie

4) L'évolution du praduit fonique avec a

température
A25°C Ke = 10~ et a 37°C Ke = 241071
Ke(37°C) = 2,4 Ke(25°C)

Le Ke croit avec la température.

Chysigue

[rercice 1:

Données: m = 100g = 0,1Kg, L = Im, a = 30°

1) a) Lesystéme: pt matériel A
Le référentiel : TS.G
Le bilan des forces : Le poids P de direction
vertical, sens vers le bas et ta norme P = mg
La tension T, méme direction de t'axe du fil, sens vers
le haut, norme a déterminer.
Appliquens la 2°7° loi de Newton

Z‘fext = ma

Carsia base de Frenet

ar =10
a v2 -
an:izm‘-R Or R =l!sina

a, = w’lsina
Sur axe horizontal: Tsina = mw?lsina (1)
Turlaverticale : Tcosa =mg (2)

: (1)
Faicons le rapport —<
P &
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Tsina mw’lsina 1

w?l
T cosa mg " resa “—‘g

= mz = g = o = 4
lcosa {cosa

AN: w= [—28 -

T = J1>0ces w = 3,36 rad/s

5) Lawvaleurde la tersion du fil

D'zpres (1) T = mw?2l

0,1=5a
1%0.866 113 T=1,13N

AN: T =

<} Supposons a> 0

2
= cosa<1l = . =(.|J_[ iCOSdﬁ-—g—
cosa g w?!l
1 z B g
L =1 = em>7 = “'“':’\E

AN S 3;3

Wy > 3,13 rad/s
Pour que fe fit décclle

d} Pour a =990° ona:cos90°=20

g , ; ;
W 0 c'estimpossible

2)
VAT NI OIS

~}

Suivant la tangentiel

TcosP=mg avec T=K({I-1I[)
La relztion devient: K(I — lg)cosB = mg
Suivant lanormale : TeinB = mw?lsin

mew?l
K

K-l =meil = 1-1,=

Physique & Chimie

‘_Bacczilauréat Octobre 2012§é_r'e D

me?l _ oK
= K = I T K- mw?
Avec [ = 20cm =072m K = 43N /fm

AN: [=0,21m

b) tangle 3
casB = R0 — lo)

2) b) cCalcul delavaicurde §

TecosB=mg = cosﬁ=£n_rg or T=K{— 15}

mg _ 01x98
cosB =i — 1)  29(0,21 - 0,20)
mg @
B = arc cos R = 1) B

Exercice 2:

Données
s . Eq = 12V
1) D’accumulatian i 1, = 0,24 A

f = S0Hz
Courant altermatif {U =225V
1=2A

a) Résistancc R de 1a bobine

Eq
EQ:RIG = R=—
lo
1z _
AN:R:E—SO = R =500

b} Son impédance Z
U=Z,R, = Zy=-
AN 2y =2~ 1125 = Z; = 112,50
c) Soninduciance proprel

= Z =JRZ + Pw? = 7 =R+ LPw?




| .Com

@ svalra
Docs a portée de main




| .Com

@ svalra
Docs a portée de main




+ Fomesoutra com

Docs a portée de main

_ Baccalauréat

Solution
Chimie

Exercice 1:
=XCICice 1:

A Un composé de formuie C,[.H),Dz contient G4,9%
de carbone et 13.9% d'hydrogéne, 53 masse
molaire est M = 72p/mol.

1) Déterminoos lo fermule brute de ce composé,
M _ 12x _Mxe649
00~ 64,9 *Tiixige = r=¢

M _ ¥ _ _Mxiss
100 - 135 T = 2=

Cherchons 0%

%C + %H + 0% = i00

= 0% = 100-64,9— 135 = %0 =216

M _ 16z _Mx216

100~ 216 T16x100 — =1

D'ol Ia formule brute est - CeHy O
2) UDonnons fes noms et les farmules semi
développés des différents isoméres.

CH; — CH; — CH, — CH, — OH : Butano! -1

CH; - CH, — CH — CH,
1 : Butano! -2
OH
CH; — CH — ¢y,
{ | :Méthyl -2 Propanol -1
CH; OH
OH
i
€CH; —C— CHjz :méthyl-2 Propanol -2
i
CH,
3) Unde composés précédents est une molécule
chirale.
H
!
a} Clestle butanol-2: CH, —C'— CH,- CH,
|
OH

Physique & Chimie

2013 Série D

: £ scule nan
+ Lachiralité consiste @ avair une moléc

roir plan.
gells =
superpo:atle b son image dans un mir B

- La préscnce d'un atome de carbone il 8
z rie
asymétrique dons cette molécule est 'orng

chiralité.
b} Donnons ure représentation en per
deux énantiomeres,

spective de

mirow ptan

i H
| _=0OH {
C | € ~—
CH, C:Hs OH CaHs
Physigue

2
Données: M = B0kg; a=30";g=9.8m/s

1- Calculors I'sccéiération ay
Référentiel : Terrestre supposé galiléen
Systeme : Un skieur

Force appliqué (B R

D’aprés la RFD :

E fext = ma; =

Projectons suivant xx’

Pe+ Ry =

ma,

Psina +0 =ma; => mgsina = ma,

a; =gsina = AN:a, = 98s5in30°

a; = 4,98m/s?
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2- Vo =2m/s; d=25m
Calcutons 1a vitesse Vy

Z_wuz .
Vy o ——Za(xl-xa) or Xy — xg =d

V# = 2ad + v2 Vi = JZad ¥ V2
AN: V; = 2 x4,9%25 + 27

3~ f=90N

= Vi =15,77m/s

Calculans 1a ncuvelle accélératian a,

D'apreés la RFD

Zfﬁx(::m‘&? = ﬁ-g-'ﬁ*.

.

Ii
3
[~
Y]

Projectons suivant x'x

Py + Ry + fy = ma,

Pr + Ry + fo = ma,

Psina+0— f =ma, = mgsina— f = ma,

2 = sing —— A =198 30 — —
n = N: az ,8 S8in
- & m 80

az = 3,8m/s?
4- cCalculons sa nouvelle vitesze V,
D’zprés le thdéoréme de f"énergie cinétique
ALc = N wfext

1 2 1 2 = 5 .
Enﬂfz = EmVo =wP +wR+wf

{
Physique & Chimie

Baccalauréat 2013 SérieD

%rn(vf ~v@) =mgh+0 - fd

2fd
V}-V&”:I&gdsinﬂ—'?n—
2fd

V2 =2gdsina ———+V§
: 2fd | 2

Vy = [2gdsina———+Vg

25
2x90x + zz

AN: V, = ‘[2 x 9,8 x 2535in30 — =

V; = 13,89m/s
5- V4 =1,5m/s; h, = 1850m; hy = 1780m

Calculons sa vitesse lors de san passage en 8

D"aprés la théo de U'Ec

AEc = Z wfext

1 1
Emvg ~ EmV}( = mgh

VE—VZ=2gh or h=h, —hg

VE = 2g(ha — hg) + V2

Vg ng(ha — hg) + V%

AN: Vg = /2 x 9.8(1850 - 1780) + (1,5)2
VB = 37mfs
* Calculons a valeur de cette force

VA =30m/s; AB=L = 315m

1

1
Em\-‘él — —ime_ = mgh — fAB
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V2 g2 o A1 .
A R = —CU,3700sinwt i =—C2,5x3700sinwt

Zgh — V¥ + v2
280 — Ve + Vi

s
= P -3 o3 L,
f = i=9,310"%5in(3700¢ +3)
w . 3
¢f I==2=6>510"3 1=6,5.10""°A
‘ 1‘[.— :
2! 3) Intensité Traversant une babine
m[2g(h, — hy) — ye2 2 { dr
r =028t —he) vz vy e -
AN: £ = 8A2x9800)-Goy s (1.57) _— 25 [*
4 2x315 ! L= J( Edt = TJ cos3700¢ dt
a L]
f =60,22N 25
{ =
Exercice 2: . i 370051“37DG£
Données: U = 2,35 G -2 T,
€os(3700t), R =12200Q ; i =3,4.107% cos(3700¢t — 5)
a/ Période T de fa tension applique. b/ Intensité efficace
2 2 ’
T=— = aAN:T=_"__ -3 =lm 340077 -2
- 3555 = 17-10 =22 = 340 =2,39.10"%4
T=1,7.10"3s 4) Construction de Fresnel
b/ Intensité instantanée 1/ a3y 1 (1, 0)
AR S £=%2Umcoz3700t i: (I,
2/ 6L +3)

AN: i = 2,5 cos 370(5

220
i=1,14.10"2 cos 3700t
C/f fntensité efficace 3/
— Im — -2 —_— —3
I = 72 8.10 I=81073%

2) Intensité traversant un ccndensateur

=4

i=3 = a=cu
cdu s

i Shoger = —CUwq sin wt

i i a
Physique & Chimie
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Dhurde : 3 heures EPRLUVE : PHYSIQUE-CHIMIE coefficient : 3
7 i e
' Chimie 1 : On dispose ceux solutions d’acide forts : I'une S1 d'acide chlornydrique HCl de pH=2,2 et e
cencentration Ci, Fautre $2 d’acide sulfurique de TH=3,4 de concentration R
I a) LCalculer les cancenirations C1 et C2.
b) Le mélange d'un volume V1 de §1 zvec un velume V2 de 52 conduit A une solution § de valume

5 ; % : . < V.

> S=500cm3 ct PH=3. Faire linventaire dcs erpaces présentes en solution et calculer V1 et .

= i 4 ] ’ o btenu
' _y Chimie 2 : On fait réagir I'acide éthanoTque (ou acdtigue) sur un alcool A ssturé non cyclique, Uester B0

3 3 Une masse molaire M=102g/maol.

1) Déterminer fa formule brute de I'Ester.

2) Déterminer la formule beute de PAlcool A. Ecrire les formules semi d

b,

—
Aoy gl

éveloppées possibles et gréciser fes

) naoms corrcspondants,
3) On réalise par ail'eurs Yaxydation ménagée de Falcool A. Le produit cbtenu ne colore pas le réactif de

Schiff. Quelle cst fa nature exacte de l'slccol Al

Bl cat

, Physique 1: On dispcse d'un ressort 3 spires non jointives de masse négligeable et de raideur K=10N/m. Dans

tout I'exercice, on néglige les frottements.
On engage le reszort sur une tige horizorta's Ax, 'une de ses extrémités est fixée en A, I
cylindre creux (C) de masse m=100g qui peut glisser le long de la tige. ) s

ﬁéﬂmmwrm‘fn‘\ %___,,

j ™ L3020 2 S v .
~

t’abscisse x du centre dinertie G de (C) est repérée par rapport 4 O, position de G 3 I'équitibre. On écarte te
cvlindre de sa positica d'équilibre et on fe 1icke. A Vinstant =0, choisi camme origine des dates, son abscisse
est Xg=+2cm et 53 vitesse Ve=-0,2m/s
1)} Calculer Féncrgie mécanique
position d’équilibre du systéme est nulle.
2} En appliquant le principe de la conservetion de 'énergie mécanique, calcuter :
a) Lavitesse de [C) au passage par la position d'équilibre.
b) Les positions de {C) pour lesquelles a vitasse s’annule.
Erablir I'équztion différentielle du mouvement de (C). En déduire I"égquation horaire du mouvement en

autre est reliée a un

de osallzteur a Pinstant te. On considére que I'énergie potenticlie pour la

3)
prenant pour crigine des dates cclle nrécizée plus haut.

¢ Physique 2 : Un circu't comprend en sirie une réc

alimentée par un courant sinusoidal d’expression i=lgsinet, de fiéguence f=400Hz. La ten-ion cfficace au-

bornes de Vinductance vout 100V.
1. Catculer Viniersitéd efficace dup ccurant. j

2. Endédu’re la ension aux bornes de la rérictance.

3 Sachant gue la tcnsion aux borres #u condensateur est 2 méme que celle aux Bornes de inductanc:
q

calculer C.

4. Donaer erarracion de la tensicn intlantaée aux bernesde R, £ ct C.

istance R=1500), une inductance L=0,1H et unes capaclié es’

e Tkttt
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Série D
Durée : 3 heures EPREUVE DE PiYSICUE-CHIME

Coefficient : 3

CHIMIE
Exercice 1: toutes les solutions s5antl 3 25°C

1) Ondissout 3g d'acide acétig
a) Calkuleria concentrztio
b} Calculer la concentratio
c] Déterminer ia valeur de
?) Une salytion S, d’¢thancata
a} Calculeries concentratio
b} Vérifier la valeur dy Pka
3) A10cm’de solution s, on
solution S, ainsi obtenye a

a) Calculer le voluyme v
b} Détermineria concentration molaire volumique en acide étha noique eten jons éthanoates du mélange.

On donne C=12g/mot H=1g/mol et O=16g/mol .
1- Céefinir une base selan 13 théorie de Bronstad.,
"2~ Une solution centimolaije d’¢ihylamine CHgNH; a un PH de 11,33 25°C. -
3) Ecrire I'éguation bilan de fa réaction driontsation'de Féthylamine dans I'eau. Déterminer la SongenTiEn
molaire des chacune des espaces chimiques préserte dans la solation. - N e
o LS b)Y Déterminerie pourcentsge des moléaules ionis2es et dire s I'éthylamine est tine base {Qﬂé ou faible. . ¢’

PHYSIQUE
Exercice 3 :

Dans tout le probléme, on prendra g=10m/s% Un fusil de masse M=3,6Kg tire suivant une horizontal OX des balles
ce masse m=10g. La vitesse d’une balle 3 la sortie du canon est Vo=200m/s. chaque balle est assimilée & un paint
matcriel et située avant la mise 3 feu & la distance L=50cm de la sortie O du canon sur I"axe OX de celui,

1) On suppose que le mouvement de 1a balle & tintérieur du canon est rectiligne et uriformément varié suivant
"axe du canon

Calculer :
2} L'accélération de ce mouvement :
b) Letemps 0 écould entre 1a mise a feu et la sortie de !a balle du canon
2) On considére comme isolé le systéme constitué par [a balle et le fusil ) :
a) Etablir Yexpression de ta vitesse ¥ du recul du fusil et celle de son &nergie cinétique 2 la date € ol la baile
sort du canon, ’
b} L'épaule dutireur s'oppose au retour du fusil en développant une force supposée constante de module f.
sachant que la crosse du fusil s'immobilise aprés un parcours d=2cm. Calculer §
Ixecrcice 4 ; )
Une bobine de résistance R et d'inductance L est d"abord alimentée par un générateur de 1ension continue U,=6V;
Vintensité du courant quiia traverse 1,=0,3A,
-Si elle ect alimentée sous une tension alternative sinusoidzle de valeur efficace 24V, Vintersité du courant (intensité
efficace} vaut 0,124, |a fréquence du courant est 50Kz, ’
1) Déterminer fa récistance, impédance et Pinductarce ce 1a bobine
' 2) Cnmonte en série avec a Fobine un condensateur de capacité C=5uF.
Ucnsembie est soumis 4 la tension sinusoidale précédente.
s} Déterminer I'impeédance de association
b} Quelle est Fintensile efficace du courant
¢} Quelle est la phase de Vittensité par rappart 3 12 tencion ? préciser laquelle de ce s deux grandeurs 2:t an
avance l"autre

Ue dans I'eau pour obtenir un litre de solution S, dont le PH=3,05.

nvolumique C, de S, g

fi Mmolaire volumique de toutes les espéces chimiques présentes en Folusons,

12 constante Pka du ccuple CH3COOH/CH3ICOO.

de sodium de concentration C, =10 mol/l a un PH=8,9.

ns molaires volumigues de toutes les espéces en sclution

trouvé précédemment i

2joute Vrm® d’une sofution d'hydroxyde de sodium de concentration 10 mo'/i. ta
un PH=Pka du couple CH3COCH/CH3COO" '
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Série D
—— EPRCUVE DE PHYSIQUE-CHIMLE N,
Chimle Coefficient

Exercice 1 : une solution d'acide

éthano?que de
1- Caleuter Ja concentration en E

Mo e ;;r:‘iclr:vation molaire 6.1D‘Jn‘n::|f| aun PH:"{- L es dans cette
solution. ; § natures et les molarités des espéces chimiques contenu
2- ca:cu:er :es cnefﬂcientf d? dissodation de F'acide éthangique
_z;:f‘:_::eerz ,:a E!%nit;:;t':;i zci;iggcf:’d;‘co_uple d‘acidf: €thanoique/ion €thancate, et déduire le pKa du couple. ;
_ acide chlorhydrique 3 5.107mol/l est chtenu en dissalvant un volume Vo de chlorure
d'hydn_jgéﬂe gazeux dans 'eaqu_ ty dissolution e f2it sans variation de volume. .
rure d'hydrogéne utilis
aré est 3Jouté progres
tatteinte pour yn volu

1- Calcuter le volume Vo de gaz chlp
2- L'acide chlerhydrique alnsi prép
que l'équivalence acido-basique ps

a} Quereprésente 'équivalence acldo-basique 7

b)) Expliquer, en quelques ignes, fa fagon dont it faut procéder pour le dosage. Représenter le dispositif nécessalre.
, <) Calculer la concentration molaire de la solution d'hydroxyde de sodivm,
3- Quetie masse d'hydroxyde de sodium faut-l dissoudre @ans l'eau pour gbtenir V'=1 litre de sc lution ayant cette concentration ?
On donne ; M(Na}=22g/mof s M(O)=16g /mot : M(H)=1g /mel. R
Physigqua .

é (valume molaire est 22,4 litres dans les conditions de Texpérience).
sivement 3 20 em® d'une sclution d'hydroxyde de odium, On constate
me V, dacide versé &gal 4 40 cm?

Exercice-1: On prend po.ur_ !'in:ensité de pesanteur 8 = 10m/s? .une bille de masse m=50g essimilable & un point matériel, est
abandonnée sans vitesse nitiale ea un point A d'une gouttidre ABCD. Cette gouttidre est constituée de
- d'un trongen rectiligne A incliné d" Y

un angle &=30* par rapport au plan horizontal et de Io ngueur AB=1,6m ;
- d'un trongon horizontal ac ; . ‘
- d'un trongon CD de centre O et de rayon r=60cm et tel que (0C) est perpendicutaire 3 8C (voir figure didessous) ;
-A,BetC appartiennent 3 un plan {P), ’
La force de frottement fquis'ap
bille ; son intensité est f=0,4N.

1- Caleuler la vitesse de la Bifle en 8.
2- Déterminer la longueur BC
nufle.

Plique sur [a bille ne s'exerce qu'entre B et C; f est colin€aire et de sens contraire 3 {a vitesse de 1a

Pour que la bille arrive en C avec une vitesse A
3- La bille part du point C avec une vitessa pratiquement nulte et aborde le
trongon circulaire CD. ta position de {a bille, en un point M de CD, est
repérée paf l'angle 8 (00 , 0M). '
a) Exprimer en fonctlon de m, £ et B l'intensité de fa réaction R dela
gouttiére sur la bille au polnt M. :
b} b} Sachant que ta bille quitte la gouttiére au point E tel que 01=
(0D, OF), calculer 1a valeur de 61, )
Exercice 2 : Un drcuit est constitud d'une bobine (M, N} d'inductance L dg résistance négl
capacité C.

geable et de condensateyr (A, B} de

Le condensateur est initialement charge sous une tension de 20V. It se décharge ensuite dans la bobine. La fréquence des
oscillations No=160Hz. -
1- Doaner ‘expression de la tension aux bornes du condcnsatpur en fonction du temps. I L=d { | 8
On prendra Uas=20V 3 1=0. - .

2- La capacilé du cendensateur vaut 4uF. Exprimer en ftm:lig_n du temps, la chzrge

portée par l'armatuse A du condensateur et linteasité dy courant,

3- Quetle est Ja valeur de l'inducance de I3 bobine ? . 4
4-lorsque i-36mA, détermirer la valeur ders éncrgies emmagasinées dans e
tendensateur et dans fa bobine.

X.
— e N



+Fomesoutra cm
Docs 2 portée de main

LT s + L M~
Sewilc bl W C SN J - e

o Ehes)= 8] v g,—z,owj-@@
Sok (ehess] (F59 ] = 15 m«“ﬁ@
~ Gon erladin, o la maliere. ‘
Cr = (Chean] « (e ]
R ES LYy BV (CH L]
A LeH ot < 52

A A .

~ S L“"HJ 5 90. 10 2/
2 - Qaltules Lo Cocfpreant de O&Adoez,mt&/da (olde

_ 15 = oﬁoto*'

3. Balewom la et dlnccd o i Crcple

CULC{& d@ahm?}ui Qf‘?q.ma.ﬁ'ef
N CCffL c,m;}%j

rel. -2 §
A:’U L{Gt: Ao=x ”) Sal [(q-— A 69 10 O‘Qﬁja

—_—
—

5 916" -

:fr“tb-Q Sond /«‘3 P'}{a =/ e‘v‘“f‘@.i




) . 3 )
qcid ub sonlh a ol olion afpocid par fabee

), POM“ P\DCK[A/ lig d%ag@| Un met 2oCod o La foud
i 1/ ko 'J“ ZQQCJDW,M @1 TQJW}'EJIE' ()*’LQ @&Rf{? F[Q (’){
7'&/“'1 ol HC@) %’Om f;(?pvxlﬂﬁ. %mé@b Wﬁ a
Jodlc dawe Lo beCtin Joagau pind dlegiaind:

RV}

. o) 9@[8 2 Gafeace acido- basigue f Un ;'&&@;L
@J}xz@ DT S

v e ceram

v L w
-' c9.16° ) Fak . = 4+ =
' @'Q:.rl)
y 7

N

-' 1= Balewlsg lo FPime \l, de ngcjﬂcrurb J MR o,
| ard:{;ilché C = {’Ter h:_\-;;

: &= oes \Xj-\f- = \ = G.\)he\/
g AU Vo= & ,5% 22,4 x AT

1 ik Y. 4‘4.2_15’50

o Maolr ) Y= 2o e 6425.:5{"1«-8/6

B 0,7 HdL e nooit

' .

|

|

-

|

|




g
. ' r:'
' (‘)’“\M enfon, c@fﬂﬁfw b he o | B ____w

4"‘“*-50[‘3”'

S ——— e,

™ M
H.
Nac .

T P‘“aﬁ*ﬂ"’mr "‘\c‘tpngl« Fe
molacu ela o il CL%&E

l}) \6‘1[&( {Q CMQm«!J_"’\,
)& de e decdm
J A (! :Fw(,\[cxlem@

W(ow)= n ("o

(= Ca\[a = Can

LD 6P
7{‘&) G__Sloxlfoé‘ﬂl_(i__lom

- Calewlsn Ja mape & Afmr& i uh@«&mduﬁ

,&ﬁw, ‘ X —vaﬂ
Pr defrctin G= 7 5 C, =
or L= & = C = %

Uf
= e G M.V o,ﬁ%'
_‘
/M (M"atUr) = ,202{‘(‘6-;; 1= 3&,§ij




s Fomesoutra.cn
Docs 2 portée de main

G

[ N ) 2
. ANl e ME e xGoxd fok m= Hgoof f@

[ % m= ap’x 37x4 SaF mz 3,9%

| Exercice: 1
i i -3 ©
' 'Z)gﬁn-éﬂ_' 'a.: fO mb'z) M = 5—09'_:—_ 5p.10 1‘-‘5) \/1;: Omlg' D(.:E?D

AB = A om .
_ QU&LQA{:)}\Q = - .
| S s Bl  (osy
b~ Bfereuki) : Terreste Quppond Galitens -
I = -Pﬁ-;dj P d;.n'&e_r \Vera le ésm.
* 4 - 7 3 ro. A ko w{ﬁﬁ)-
| ~ o tton &' }lvx}w,wo’ E’/uJ f’&‘

I
1

JC’,E\D{; Mg!’f-%j«:‘l




+Fomesoutra cm
Docs 2 portée de main

canaiile Rl bl b —
L LVE s gaeshe R - Ve reie
2 s e
Al \/zxwxﬁf% ySin 3%
“J)’m'i V, = M m/g
& - 0,7}

ibﬁfaf'ﬂwflwci _FBC ’)Nr\[a—_o

Lﬁlﬁ

@qﬂ%ﬁ%%m Q/bz (e,

Befc, Onal Ag, )’ZWQ’Q(&—'C)
&->¢<

!
th.— ECB VV(—I) [({U W&c-
Ry
% @‘ QFVQ': o, W(I)’#o QJ’ V\[ 'L
2 = "N 'y
C=7 —é nE = — “g 50 = B “’@B{g‘q\?
: —=_/

AL BC - ODbXCL;)
2 X0 Y

55/‘ BC ~i__/_l_m

1¢!




s Fomesoutra.cn
Docs 2 portée de main

. . L\
—TE:'XmeEh;. € »ﬁm c/rm dp_ m, @.- Ot e defa

m e dltherlre
ﬁﬁawﬂ@rﬂ e Au Gt rher

Zicext= M&

Tg-k‘if = Mma
[ P@d;cﬁp% $ur Ja axes )
F_. R = ma, aVee P,,: Fiine oF Qn = \{2

" B
(= mﬁ»ﬂnf}— R = ﬁnYﬂ

—
2
=~ R_- maﬂnec m\[ﬁ

02
— nG — t
sl X ?@

@ ;’tﬁv&v?m le ‘?té?e,@qub ((Efwdﬁu Cetne 11731-&&
AE@ = ZW%&?’

&LM\IZH ’Lmv - \N&--EW_"

WWK—I:-,O QLWP M3?6&V€Q 1_r(1ajmy/




- 3 s f il
)= J_‘Z‘L:.l@ )l

+Fomesoutra cm
Docs a portée de main

i M A —
A el Ciod*v

X0 & 1oy D,24 X C3£>,1\6

N



____.__,—-—---'1

s Fomesoutra com
Docs 2 portée de main

NZ FM o= mgriteeey %

2 R
= \[H = ,ﬁa_{'(} s ‘_ﬁ:)& Q‘(Y’;,
- a@g{[g --Jrrﬂ})

= 12,'_-_-__ ,h’[a.—rf")g’ m
£, R = Mglnb - ozmg_J—azmﬁ-‘j’”&

=) R= gm&u"m&_. KR MG .
gL R = mzp(B3sho- )

—

b) @I (OTS oE )
Baleeons Lo Gafmda&igb la ille e
Do socdtie cue poib E. @

En e pank T, K=

S; R=o & ma_(gglha _2)=0

= m?,qto dsd‘ms‘ R —o -45"’8’ afs
sk B - a;rckf'“("z/s)

M a = /fA;?

EXerCree + 2 (PHysfe)
Dennes: U= 20v, No< M60HE €< b JF J=36mA
4~ DBemnew Lox Nﬁ*m e (h anam dex Sorne,

equ%w jmm’” e m;-j

=]



s Fomesoutra.cn
Docs 2 portée de main

x

* AN - [t )= 10 i g -

561 OrekT= 57 /6"2""@
:8) DeduiSoOus ;(‘q -
N oo - 0380 Ciews] (16,18 )
i LH%HJ Q5%
i Sol ko < 4,%4. ’Etfo,g’]h’_
. PK\GL =, = }mk‘o‘
| 2 34. 1o

M PI(G{ i, e ,U'O 4

: S (q -3%
E(D' 2.

PH = — X9 — 10 mr(’/(’ \/= 10D P
)—a) (:?,aqf'm oo msq'?—[;», d,( Hcov

H&FOH+HO —> Heeo +Ho

MenTroro 7 “?.)lbmgc{hdh et htale NFCJ‘-&%@Q

PH—-'—Jmc —:e) A o?cl_a ’{t)?lo = 2

X9 = & @
o UU Lylﬁ‘xi_gqvl’m i ’ar‘/’ﬁdc_ CJJG”‘O '*1(?49\

e Cacie ehL Hore b +H,0 —““P HLcm +

)

4 daw, eau

EURE RS W T N R

Soawm a e v T MR R

- N ——




s Fomesoutra com
Docs 2 portée de main

pr—

Ca(CUJ das Cew Cortien Teks . _rf@ |
HeoH + O —> H oS 4 }50

»‘?HU =3 oH ™ +H:3

L 4 )
“ﬁn\{eﬁmmg; sy (oS Hcﬂ;' Héo ;-_ ot~

MGIeCJe;f Hcft:H - )
29 . g 8
7% Pﬁtf‘ C{k{j\f/\mk{"l L, ]H fD . io)?‘ ;:'_/1,*92’6-10 {"}q‘})
l*pmd,w% fm‘%w dr (ecut

l LQHLJ N 9 = C;r ;:7,9LF foﬁ/l.

h:‘b -&_d?ql.{
:%;J (0]~ L] o @ "]LAC%OJ

| Jak LHC@] (s Dj—— A,26.10 M

i Conder(afsn oy R 1 T
i CHMHLJ e EHCV‘bj =) @D\r\v!’fj L@ A,RL lo

j ssb (Heatt] = 334.15°M

= ' >

C) Cﬁro{f&a}vwcwffg cUc:toL,da_M;Wo& :

_ 4, R6-10

;@ cu[% L&d Moulelle ol ewrss cl,gcmam‘ﬁaf(gb; og
’t :

= (’@e]‘(‘ﬁt{% C//i CV = CC\]'TLQ )



s Fomesoutra.cn
Docs 2 portée de main

)n Mpn fAms PQHC«T,HLH’L\ \ .
)?’ar ol i ke PFF—_—IEC =) Prppe TS

HcdeF—ﬁe\}&ﬁ PH = - E-jio mf]:‘:zrg? [
[t j_. =AY L‘,AE:—%:H) Lt

”W+Hoi>%u6+@ o
20 =2 obT+HD

—Zn'\{tni{'a:"&i LQJ ;N: i—i(_‘,\.-"'o : qm -{P@qhxcfd?:
| L e Bydeonioms
Q‘d,m e

ol -

¥ E wdemfe_r H ety qelde lwfgqm?fa.q
H,0 ! Lo .

% ColCal oo leg &mcwd"ffﬁd%

- e o o= & BN BN

uFFP 1523 1 e M
Ph =—=I53 U3 ] =) (Hso) =1 —L C

Gﬂfjﬁ M+£5? 3 1391 sz@

-:-‘—'—"'—.

¢ [Hes] = [Hyo F = C@}Fj oc (ot LQCS ]
o«fmf Crees )= CHbT) = Lyt M o@
M &cmérj C— (Hes 7



£ Fomesoutra
Docs a portée de main

Loy
T
'g':!, C{: IU
3.9 —— ‘ ~
(55 ) = 10 = J il =
LOHJf _ '_‘(t‘!’"f‘olq _

 (H% )
6/\[ G#Cm; j +o ) CH&DJ ger [OH J & C
[Hew Jx ~ (18] = L%"D

oM usz Qe )= = (o= C- (rees ) B
C(CHeel ] = 153 G V&mbCHmwM@J

!a) {q(&c%ﬁo fﬁ }\e‘umfoaﬂ dlaedde 1wl

(P
Cﬁ Loy ] - Lf Lo
c! 410, Bl 63

& X'z 0y = o (o P
) Bl dla didution dur Clong allon -

A > x dewe La Sy fc@% Dot

di L helts putlancigle. @

Exereca ! |
1— éq[&&r&g o, Wkt cux )"ﬂ“lt' D

(-




s Fomesoutra.cn
Docs 2 portée de main

' < ” (V
. @“%JEM&L Jetide de matie Mmoo ,‘_)r_- @
- Ql Fbﬂ@%jjg ‘A{ m’(;l i~ legy . |
" T B e

P‘p{’qu Cl(,-(’ & Cﬂql —ﬁ Bﬂdﬁ’ = o
“ﬁ‘&‘v -";% Dz)qd:d;‘ R CZL(O\P/"%

e

\A{Aig - mﬁ"? axec ?:Lff;o(

aVec — o r
o= = C(4- oL
]WB-;C, = mgh st R la Co2)

w F "‘—-qu?ﬂfk\[{Q L?”':_(‘(/z__ C{'{)D{)
C—yp é'ﬂ

OXec NK -5 -QJ‘— V\k_;%
Al N |




|

|

|

|
|

1
|
i
1
!
{
§

+Fomesoutra cm
Docs 2 portée de main

2) Balculas |
+n qﬁ\hfuﬁm'}" le—R-—F _7) Oneal

2_7?6( = na
PR = me
qr P’vgcc, (60 dur (q
- Soauf [a NU"P’U"Jﬂ

n -\L h = mqh

“"}’Cg);(.;.fl—- m\]b —) K mg_&')ow—m\f'*

RL)C{C#@“ ot f}c"lwﬂ}’ D

\‘:1}—/ R - MG_QQQ( 4.\!?7@

AR LR oor(‘i?Oo®+ @6)4)

0¢F

%) EHablisgos e fustien e (o 17

G@OLLCT‘Q rjﬁ, -

P

3)'0{;2»7%; le TTio re e do CGatre LlmecTiz

?f; = Ma

ﬁ: pCa /5[_ = 5-—}\
g@e)b‘tdﬁf&m MLOL’C.C (Ct - O)
1)%—0 \[ )) &,_)D(,
i ' Vb H\[J‘lm{
P P 2n§r, due loa aces (@, o)




J“Fomosgutr/lm
Docs 2 portée de main

hin 2 2 pp
5) dans (8 —aif.j—i R _ + Whu o @
(&) dans 3= 50 NN -

\zﬁ%&fﬁjﬁ“ A\ 17 rq;\;e,cjiﬁr:é dy &Prele.

y = - 0 a0 A Aiﬂﬁl@

s

| D Boordon ez din @C@p el au dommetrs

-

\{7'_30—»4\{5 \{(L"—-\LCQ,D(
Ny = o
>y

i = 45t (g,ffia){g
|\é7’:'° =/ td: VpSin o
A

o~



AT e e o o T

s Fomesoutra.cn
Docs a portée de main

b+ g Wi,y W5
a3 d_
Csin - A, e
\5 %1\{0;;! A2 ( J 'X_QO OIQJ_P)
e '""62- s ~ 0357m
\[S = \QS"’CA \B = Vi
a5 (o771

TXo! 2 |
%i"}g! L= 4»%7—[71#) C = QILU“UC-

1) Sc??c'm? du Coucidh (Le) @

v

XET M P T A IO
8 ﬁuﬁﬁ L [V 5T _/PM: o | L
N
PQQC%CLUQ CEECUNSAQ_,

— ey,

2) Efzbbissm, (Pe fuﬂl'% > -
\ b/"‘h%‘f UMN = O G@@’@C :,q . Lcidl\
, (f + (dl = Sz dff‘)\

& A

QLZ pe1=em 1+ =0 /4
L

)

s

B & = W e = e o =

' .k—\_




s Fomesoutra.cn
Docs 2 portée de main

|
|
|
|

|

|

|
)
!

l

|

8, ;2?\[4‘2:}_,0 x 2 - lo

'if)a) afbf‘lmm«g ‘7({)4&{“ e,
' q C?mf‘” (LU‘I’{—{) a £=o, 9= qm

' q :"'Cf\-rfﬂ?“p =/} J(Lf) = 1 CFQ,F—-(

IZC] 3F10 J(n (5’71:.2‘7’{—/ + n/&D
- j.

A

ol




£ Fomesoutra
Docs a portée de main

= S?w Xfﬁp}m(é IR /,) O

P

) Ldpen T by Kmoe ! ‘Lm.

{«—XM-O&/IQ/‘F




| Com
ea soalra
Docs a portée de main




